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PROVIDENCE, Ky., liepos
17 d. — Užvakar čia vienoje

pirmomis
Šorio lei-

kariuomenės, bet kiti 
kad Mussolinis 
Hitleriu nepasitik* ir 
juo nutraukti ryšius

Neutrali Ispanija 
Perkūnas ar dinamitas

stovų kongresas, kuriam- bus 
svarstomi miestų žemės..politi­
kos ir su ja susiję miestų sta­
tybos ir planavimo klausimai.

su 
pa-

yra su pasienio 
Tie, susidurdami 

už paskutinius

Vėliau 'ir lenkti minimas 
ras norėtų revizitiioti Lietu­
vos darbininkų chorą:

Bet tuo tarpu yra ir žinių, 
kad Mussolinis išnuomavo 
Triesto uostą Vokietijai 10

gyventojai negali sočiai p'aval- 
gyti, nes viskas labai pabran­
go ir taip pat trūksta daug 
produktų.

Vienam kitam pasienio gy-

o iš- 
stam- 
nepa- 
turės
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KAINA 3 CENTAI

ISPANAI NORI ATSIIMTI1 
$15,000,000 VERTES 

SIDABRO

Gandai apie Muuolinį
J. KROZĖ

Prancūzija bijosi, kad
kiltų karas su Vokietija ir Ita­
lija, tai Ispanija pasiliks neu­
trali. Atrodo keista, bet pran­
cūzai mano, kad jeigu Ispanija 
karo pradžioje prisidėtų prie 
Vokietijos ir Italijos, tai pran­
cūzai greitai»Ispaniją užka­
riautų ir pašalintų pavojų pie­
tuose, bet neutrali Ispanija ga­
li slapta duoti Vokietijai ir Ita­
lijai bazių karo laivynam 
Prancūzijos pašonėje ir Vidur­
žemio jūroje. Tas būtų Pran­
cūzijai pavojinga.

WASHINGTON, liepos 
d. — Dabartinė Ispanijos 

| riausybė pareikalavo Jungti­
nių Amerikos Valstybių ati­
duoti $15,000,000 vertės si­
dabro, kurį Amerika dar Ispa­
nijos pilietinio karo metu nu­
pirko iš Ispanijos vyriausybi­
ninkų. Gen. Franco vyriausybė 
sako, kad Ispanijos vyriausybi­
ninkai neturėjo teisės tą sidab­
rą Amerikai parduoti. Reika­
las buvo perduotas svarstyti 
teismui, kuris pripažino, kad 
sidabras pirktas iš legalių jo 
savininkų, nes tuo metu dalį 
Ispanijos teisėtai valdė respub­
likonai.

Prieš kurį laiką ilgas tunelis 
po kalnu, kuris jungė Šveica­
riją su Italija, kaip pranešė 
laikraščiai, buvo perkūno su­
griautas. Dabar paaiškėjo, kad 
patys šveicarai tą tunelį audros 
metu susprogdino, kad karui 
kilus italai negalėtų juo nau- 

‘ dotis žygiuoti į Šveicariją.

Prasidėjus nesutikimams 
Italija ir Vokietija ir kilus 
vojui Sutezo kanalui anglai, ku­
rie daugiausia naudojosi Suezo 
kanalu, dabar patyrė, kad- ke­
lionė pro Australiją jūromis 
yra tik 313 mylių ilgesnė ne­
gu per Suezo kanalą. Vadina- 

. si, jeigu Suezo kanalas karo 
metu būtų užblokuotas, tai 
anglai lengvai gali naudotis 
keira -pro' ■ -Dabar
Anglijos-admirolai pradėjo rū­
pintis, kad ant kai kurių Aus­
tralijos salų būtų įrengtos ka­
ro laivyno bazės ir bazės karo 
aviacijai.

Neseniai Amerika pasikeitė 
prekėmis ir žaliavomis su Ang­
lija. Tas Amerikai taip patiko, 
kad dabar jau rengiamasi pra­
dėti prekių ir žaliavos pasikei­
timas ir su kitomis valstybėmis. 
Tokiu būdu Amerika galės 
pelningai nusikratyti įvairių 
produktų ir žaliavos pertek­
liaus.

Iš Anglijos ruošiamų karo 
laivyno ir karo aviacijos ma­
nevrų rugpjūčio ir rugsėjo 
mėnesį, matyti, kad anglai šį 
rudenį laukia naujos tarptauti­
nės krizės. Jeigu ji kiltų, 
lai nori būti pasiruošę, 
buvo pasiruošę su savo 
laivynu 1914 metais.

TARIASI DĖL KARO SKO­
LŲ MOKĖJIMO AMERIKAI

LONDON, liepos 17 d. — 
Anglija vėliausiu laiku pradė­
jo tartis su Prancūzija dėl at­
naujinimo karo skolų ratų mo­
kėjimo Jungtinėms Amerikos 
Valstybėms. Kaip žinoma, 
prieš 'keletą metų Anglija, 
Prancūzija ir mažosios valsty­
bės, jų tarpe ir Lietuva, nusto­
jo mokėjusios karo skolas 
Amerikai.

Sakoma, kad Įvykusiose tarp 
Anglijos ir Prancūzijbs tuo rei­
kalu derybose, Prancūzija at­
sisakė dabar skolas mokėti aiš- 
kindamosi, kad reikia pirmiau­
sia pasirūpinti savo krašto ap­
sauga, tačiau anglai pasiryžę 
karo skolų reikalu pradėti de- 
ryabs su Amerika. -

KLAIPĖDOJE ĮSTAIGOS
RŪPINASI PATALPOM

SOVIETU KARO LĖKTUVAI METE 
BOMBAS MANDŽIUKO TERITORIJOJ

AFL PRAŠO SKIRTI 1 BI­
LIJONĄ DOLERIU VIE­

ŠIEMS DARBAMS
NEW YORK, liepos 17 d. — 

Amerikos Darbo Federacija
Jei rusai nesiliaus bombardavę Mandžiuko mies-! Prašo valdžios skirti vieną b>-

ANGLAI NORI, KAD CHAMBERLAINAS 
PRIIMTU Į VYRIAUSYBĘ CHURCHILL

Sako, Churchillio priėmimas i vyriausybę žymiai 
sustiprintų Anglijos poziciją užsienyjelijoną dolerių ateinančių metų 

viešiems darbams. Tuo tarpu 
dė: WPA streiko iš WPA dar­
bų atleidžiama daugybė dar­
bininkų, kurie drįso streikuoti 
prieš valdžią.

tų, japonai grasina bombarduoti Blagovieščenką
—1..............    L-------- /.
ANGLIJOS RUSIJOS DERY-i HSINKING; Mandžiuko, lie- 

pos 17 d. — Pereitą savaitę 
keletą kartų Sovietų karo lėk­
tuvai iš Blagovieščensko karo 

- į. aviacijos bazės, pasak japonų, 
išskrido į Mandžiuko gilumą ir 
bombardavo japonų kariuome­
nės stovyklas, geležinkelio 
mazgus ir pramonės centrus. 
Vakar Sovietų 'karo lėktuvai į 
bombardavo Fularki miestą ir anglies kasykloje įvyko dide- 
geležinkelį Mandžiuko. Bom-p,s sprogimas, kurio metu už- 
bardavimo metu sunaikinta ke- griauta keliolika dirbusiu ka­
lėtas namų ir užmušta kelioli- sykloje angliakasių. 19 užmuš­

tų angliakasių jau iščmė, o ki­
ti dabar išimami. Kiek iš viso 
žuvo žmonių kasykloje, dar 
nežinia.

BOS LAIKINAI NU­
TRAUKTOS

SAMOKS1AS NUŽUDYTI 
ALBANUOS KARALIŲ 

ZOGA *

MASKVA, liepas 7 d. — Ži­
niomis iš oficialių šaltinių, 
vietai nutraukė derybas su 
Anglijos atstovais dėl Angli­
jos, Rusijos, Prancūzijos są­
jungos sudarymo. Derybos ati­
dėtos neribotam laikui. Prane­
šime nepaaiškinama kodėl jos 
nutrauktos.

SPROGIMAS ANGLIES 
KASYKLOJE

! k a žmonių. I
LIETUVOS DARBININKŲ Ryšium su tais sovietų puo- 

į Ūmais, japonai j planuoja pa­
rsiųsti didelių bombonešių į So­
vietų Sibirą išbombarduoti 

die- Blagovieščensko karo aviacijos 
nomis Kaune lankosi Varšuvos bazę, iš kur tie rusų lėktuvai 
tramvajų darbininkų bei tar- Į operuoja.
nautojų choro dirigentes Žeb-i Ryšium su tais įvykiais Ja- 
rauskas. Jis Darbo rūmams ’ ponijos vyriausybė pasiuntė 
pareiškė pageidavimą, kad : Sovietams protesto notas, ku- 
centrinls Kauno darbininkų i nose pareiškė, kad jeigu tie 
choras atvyktų Į Varšuvą kon- i puolimai nebus sustabdyti, tai 
certuot ir būtu Varšuvos tram-Į japonai bus priversti bombar 
vaju darbininkų choro svečiu, duoti ne Mongolijos, b€ 
Vėliau ir lenkų minimas cho- tų Sąjungos miestus Ir karo 

aviacijos bazes.

STOCKHOLM, Švedija, lie- 
pos 17 d. — Albanijos kara­
lius Zogas, kuris pabėgo iš Al­
banijos italams ją užėmus, da­
bar laikinai apsigyveno Ry­
goje, Latvijoje ir rengėsi vyk­
ti į Švediją. Švedijos policija 
sužinojo apie sąmokslą jį nu­
žudyti ir todėl jo kelionė į Šve­
diją buvo atidėta. Karalius 
Zogas dabar vyks į Švediją 
lėktuvu.

CHORA KVIEČIA I 
LENKIJA

NEGAUNA ŽMONIŠKAI 
PAVALGYTI

KLAIPĖDA. — Lietuvos 
banko Klaipėdos skyrius dar Į 
pilnai egzistuoja pačiame : ventojui kartais pavyksta per-
miesto centre. Tačiau įsteigus ’ eiti per seiną ir Lietuvos pusė-
laisvąją zoną, greičiausia nuo • je sočiai pavalgyti. Bet tokių
liepos mėn. ir Lietuvos bankas ■ ■ • 
Klaipėdoje turės keltis Į lais­
vąją zoną. Tuo reikalu banko 
dir. Klaipėdoje p. Statkus lan­
kėsi žiemos uosto laisvojoje 
zonoje ir teiravosi dėl patalpų.

MAŠINŲ PAREIKALAVI­
MAS DIDĖJA

KAUNAS. — šiais metais 
žemės ūkio ir pramoninių ma­
šinų pareikalavimas palyginti 
su praėjusių metų pirmuoju 
pusmečiu, žymiai padidėjo. Iš 
viso šiais metais ligi birželio 
15 mil. litų, tuo tarpu praėju­
siais metais per tą patį laiką 
buvo teparduota už 2,5 mil. 
litų. Ypač šiais metais yra pa­
didėjęs variklių ir kuliamųjų

laimingų gyventojų yra ne­
daug, o leidimų pereiti sieną 
negauna.

Kas ' kita 
sargybiniais, 
su lietuviais, 
skatikus perkasi sviesto ir mė­
sos, džiaugdamiesi, kad taip 
dažnai gali žmoniškai nors pa­
valgyti.

I< KLAIPĖDOS IŠLEIS KAI 
KURIU ĮMONIŲ MAŠINAS

' LIETUVIAI PASISTATĖ 
ARGENTINOJE NAMUS

Baltijos miestų atstovų kong­
resas 1940 metais

PARDUOS TURKIJAI 
ARKLIŲ

KAUNAS. — Pagal naujai 
sudarytą prekybos sutartį su. 
Turkija iš Lietuvos į Turkiją 
bus išvežama: arkliai, žalios 
ir apdirbtos odos, batai, spar- 
medžiai, parketas ir degtukų 
šiaudeliai. Iš Turkijos bus ga­
lima pirkti tabaką, cigaretes, 
apelsinus, vynuoges, lauro la­
pus, vyną, aliejines sėklas, vil­
nas, šilko žaliavą, kilimus ir kt.

KLAIPĖDA. — Kai kurių 
Lietuvos piliečiu Klaipėdoje 
turėti fabrikai toliau negalės 
veikti, dėlto, kad jie priklau­
so nearijams ir dėlto, kad ten 

irbami neturės rinkos,
aikyti konkurenciją su 

bia Vokietijos pramone 
iėgs. Užtat dalis įmonių 
likviduotis. Patiriama, kad kai
kurių Įmonių, kurių savininkai 
Lietuvos piliečiai, mašinos bus 
leistos išvežti Į Lietuvą, nerei­
kalaujant už jas devizų. Gir­
dėt, kad bus perkeltos į Lie­
tuvą vieno tekstilės fabriko 
mašinos, o vėliau gal bus at­
gabentos ir kitos įmonės, šio­
mis dienomis baidokais jau at­
vežamos Žemės Banko buvu­
sio Klaipėdos statybos sky- 

į riaus medžio apdirbimo įmo­
nės mašinos. Tik mašinas iš­
vežti sudaro sunkumų įvairūs 
mokesčiai, kuriuos reikia su­
mokėti mašinas išvežant.

CORDABOS, Argentina. — 
Argentinoje, Cordabos mieste 
veikia lietuvių išeivių savišal­
pos draugija “Neptūnas”, ši 
draugija jungia apie save vi­
sus susipratusius vietos lietu­
vius. Draugija neseniai po di­
delių pastangų pasistatė nuo­
savą nedidelį namą, kur dabar 
draugija turi sau patalnas. 
Naujose patalpose yra nedide­
lė salė, skaitykla- ir draugijos 
raštinė. Nors Cordoboje lietu­
vių skaičius nedidelis, draugija 
gana sėkmingai veikia. Kartas 
nuo karto ruošiami vakarai, 
pasilinksminimai, susirinkimai 
ir kt. • —

LONDON, liepos 17 d. — 
Kai kuriuose Anglijos visuo- 
ipenės sluoksniuose p radote 
kampanija reikalauti Anglijos 
Ministro Pirmininko, kad jis 
sutiktų priimti i vyriausybę 
Winston Churchill, kuris, kaip 
žinoma, yra šalininkas griežtos 
politikos prieš Vokietjią ir Ita­
liją ir savo laiku kartu su bu­
vusiu Užsienių Reikalų Minis­
tru Anthony Edenu reikalavo 
griežtos akcijos prieš nacius. 
Kai kurie Anglijos laikraščiai 
nurodo, kad Churchillio pri­
ėmimas į ministrų kabinetą su­
stiprintų vyriausybės ir Angli­
jos poziciją, bet dešinieji kon- 
servatai, kartxi su pačiu minis­
tru pirmininku yra nuomonės, 
kad Chruchillio priėmimas į 
kabinetą trukdytų Chamber- 
lainui vykdyti savo politiką, 
nes Churchillis būtų, tarytum 
cenzorius.

Dalis Anglijos laikraščių 
sako, kad Churchillį reikia 
priimti, o kita dalis sako, kad 
Churchillio priėmimas į vy­
riausybę priverstų Chamber- > 
lainą pasitraukti. Tačiau aki­
vaizdoje dabartinių įtemptų 
santykių ir nuolat didėjančio 
karo pavojaus, eiliniai anglai 
mano, kad Churchillio priėmi­
mas į vyriausybę būtų naudin­
gas.

S

Penki lietuviški laikraščiai 
Argentinoje

...... ..><

SULAIKĖ VOKIEČIU IR RU 
SU NACIŲ VADUS

2,600 ŽYDŲ NORI IVA- 
ŽIUOTI J PALESTINA

Visokių spėliojimų Europo­
je ir Amerikoje sukėlė Itali­
jos vyriausybės įsakymas vi- mašinų pareikalavimas, 
siems svetimtaučiams, net ir______________
vokiečiams ir austrams, per 48 LJETUVOS VALDININKAI 
valandas išsikraustyti iš Bol­
zano provincijos Tyrelyje. Vie­
ni mano, kad Mussolinis ruo­
šiasi įsileisti į Italiją daugiau 
vokiečių 
tvirtina, 
daugiau 
nori su
Paskutinė išvada atrodo login-1 ^toj^L ypajjauniina^'neZ 
gesnė. nes š.om.s dienomis , inteligentei mielai su jais ar.

timiau bendradarbiauja, ren­
gia įvairias kultūrines pramo­
gas, skaito paskaitas, sportuo­
ja. Kai kurie iš jų, važiuoda­
mi į namus atostogų, padova­
noja savo tėviškės mokyklai 
bei bibliotekai knygų.

BENDRADARBIAUJA SU 
KAIMU

KAUNAS. — Šią vasarą 
! daug valdininkų bei tamauto- 

Ja.u į fu vyksta vasaroti Į kaimus, į 
savo tėviškes. Tokiais vasaro- 

' (tojais labai patenkinti kaimų 
’ į gyventojai, ypač jaunimas, nes 

dienomis i 
Mussolinis iš Londono atšaukė 
savo pasiuntinį Dino Grandi ir 
paskyrė Italijos Teisingumo 
Ministru. Dino Grandi yra di­
delis proanglas, o Užsienių 
Reikalų Ministras Ciano, Mus- 
solinio žentas, yra provokietis. 
Jis, matyt, nori savo kabinete 
turėti daugiau žmonių palan­
kių anglams. Jau tas savaime 
parodo, kad Mussolinis kryps­
ta.

metų laikotarpiui, nors oficia­
liai italų spauda tą užginčija.

V ištiek iš to viso atrodo, 
kad Italija nemano nutraukti 
santykius su Vokietija, ši Eu­
ropos misterija greičiausia pa­
aiškės tik rudenį^

1940kviečia “Miss Nassau
Kviečia į Miami. — Fiori los “Miss Aviacija” ątskridu- 

metams į
Floridą.

.JERUZALE, Palestina, lie­
pos 17 d. — Palestinos pa­
kraščiuose dabar plaukioja ke­
letas Graikijos laivų su 2,600 
žydų, kurie prašo leidimo įva­
žiuoti į Palestiną. Žydai visi 
yra buvę Vokietijos, Austrijos 
ir Čekoslovakijos gyventojai, 
kurie neturi kur gyventi, nes 
niekas nenori jų priimti. '

SKLANDYTOJAI SKRAIDO 
SU AUDRA

BUENOS AIRES, Argenti­
na. — Argentinoje išeina pen­
ki lietuviški laikraščiai,, iš ku­
rių keturi didesnieji spausdi­
nami svetimose spaustuvėse ir 
tik vienas laikraštis turi, mažy­
tę nuosavą spaustuvėlę. Vienar 
Buenos Aires lietuvių savait­
raštis ragina visus laikraščiu.'' 
susitarti ir bendromis jėgomis 
įsteigti lietuvišką didesnę 
spaustuvę, kurioje būtų spaus­
dinami visi lietuviu savaitraš­
čiai ir atliekami įvairūs kiti 
spaudos darbai.

WEBSTER, Mass., liepos 17 
d. — Vakar Websteryje susi­
rinko vokiečių ir rusų nacių 
vadai ir jų šalininkai. Ta pro- 
ra jie švaistėsi mieste ir pasi­
vaišino vietinėse karčiamose. 
Pasigėrę pradėjo trukšmauti. 
Vietos policija vokiečių nacių 
'adą Kuhn ir rusų nacių vadą 
Vonsiatskį įspėjo, tačiau jiedu 
Pradėjo užgaulioti policinin­
kus. Vėliau policija juos sulai­
kė ir uždarė vietos kalėjime. 
Vonsiatskls ir Kuhn užsimokė­
ję $54 užstato vėliau buvo pa­
leisti.

PRADĖIO KASTI DURPES 
ŽEMES TRĘŠIMUI STEIGS DIDELI FANIEROS 

FABRIKĄ

JURBARKAS. — Šiomis die 
nomis per Kauną ėjo viena au­
dra. Ja pasinaudodamas sklan­
dytojas Gysas nuskrido su 
sklandytuvu “Biržiečiu” 70 
klm. ir nusileido Jurbarke. Bu­
vo pakilęs ligi 2,400 m. Gysas 
atsikabinęs ties Pažaisliu, tu-, 
rėjo 800 metru. Karvelis, taip 
pat naudodamasis audra, nu­
skrido su cavo nuosavu sklan­
dytuvu “Vanagu” 60 klm. 
nusileido prie Vilkaviškio.

KAUNAS. — Žemės ūkio 
ministerija šią vasarą. išplėtė 
drupių kasimą ta prasme, kad 
durpės pradėtos kasti žemes 
tręšimui. Trąšoms durpės ka­
samos dešimtyje vietų.

Ryšium su šios rūšies dur- 
pių ruošimu, atsirado darbo ir 
provincijos kalviams, nes rei­
kalingos tam tikros mašinėlės 
durpėms smulkinti. Durpėms 
smulkinti mašinėlių pavyzdžiai 

Į atgabenti iš Suomijos.

KAUNAS. — Prekybos ir 
Pramonės Departamentas yra 
gavęs prašymą leisti įsteigti 
fanieros fabriką. Steigėjais yra 
Petrikas su bendrove. Fabri­
kas jau pirmaisiais metais nu­
mato pilnai aprūpinti faniera 
vidaus rinką, o po trijų metų 
gamybą tiek padidinti, kad ga­
les eksportuoti tokį kieki, kiek 
vietoje fanieros suvartojama.

Rugsėjo mėn. pargabens 
Jono Biliūno palaikus
KAUNAS. — Rašytojo Jono 

I Biliūno palaikus iš Zakopanės 
l numatoma perkelti j Lietuvą 
rugsėjo pradžioje. Laidotuvės 

į Anykščiuose numatomos rug­
sėjo 10 d. Palaiki! perkėlimo 

j reikalu į Lenkiją išvyksta Lie­
tuvos Rašytojų Draugijos at­
stovas.

Powsino stotyje, Ix'nkijoje 
susidūrė du traukiniai. Užmuš- 

. ta septyni ekskursantai.

STEIGS MILAŠIAUS 
DRAUGIJA

PARIS. — Paryžiuje įsteig­
ta Milašiaus vardo c draugija 
“I^a Societe des Amis de Mi­
losz”, kurios garbės pirminin­
ku išrinktas Lietuvos nepapras­
tas pasiuntinys ir įgaliotas mi­
nistras Klimas. Draugijos sek­
retorius yra ponia 
man.

K AUNAS. — LAK į sudary­
tą šiais metais mokiniu lakū­
nų grupę priėmė ir dvi mote­
ris. Moksleivė Plyčiūtė (5 kl.) 
per 5 dienas su instruktoriumi 
ats. av. kapt. Tauniu padarė 

174 skridimus ir išskrido sava­
rankiškai. Dabar ji skraido jau 
viena. Tuo būdu ji yra antro­
ji Lietuvoje moteris-lakūnė.

' Liepos mėnesio
dienomis Fernand
dyk la išleidžia O. V. Milašiaus 
veikalus keliais tomais. Pir­
mas tomas “Les Poėmes”, an 
tras ir trečias “Contes et Le-’

NUMATOMA: Giedra. Ma- 
! žas pasikeitimas temperatūroj. 

„„„ .. _____  --___  ... ! Saulė teka 5:39, leidžiasi
gendes dės Lithuanie”. Kiti to-Į 8:25. Dienos ilgis 14 vai. 48 
mai iš spaudas išeis vėliau. jmin.
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SKAUDUS SMŪGIS DARBININKAMS

Išėjusieji į streiką prie WPA pašelpos darbų dirbantieji 
darbininkai susdaukė skaudaus smūgio: jie visiškai pašalinami iš 
darbo. Streikininkų šalinimą iš darbo užgina ir Generalis Vals­
tybės Gynėjas Murphy, kuris parėdė, kad niekas, niekur ir bet 
kuriuo laiku neturi teisės streikuoti prieš federate valdžią. Taip 
pat ir prezidentas Rooseveltas patvirtino šį parėdymą, pareikš­
damas: “Negalima streikuoti prieš valdžią."

Taigi Amerikos Darbo Federacijos vadai, kurie iššaukė į 
streiką prie federacijos priklausančių statybos unijų amatinin­
kus dirbusius prie WPA darbų, padarė didelę klaidą. Jie ma­
tyt visiškai nepagalvojo, kad šis streikas skelbiamas prieš val­
džią, prieš kongreso išteistą įstatymą ir juo nieko negalima lai­
mėti. Ypač tokiu atveju pavojinga streiką skelbti, kuomet virš 
milionas bedarbių laukia WPA darbų.

Green susigriebęs pareiškė, kad šio WPA darbininkų streiko fe1- 
deracija neskelbė, kad jis iškilo “savarankiškai.” Jis taipgi pri­
pažino, kad šiam streikui priežastį panaikinti tegali tik kong­
resas, o ne streikavimas prie WPA darbų dirbančiųjų darbinin­
kų. Bet tuo patim laiku Federacijos unijų lokalai ir valstybių 
ribose veikianti organizatoriai daugiau darbininkų išvedė į strei-

bininkai daro kitaip.
Gaila tu -tūkstančiu darbininku, kurie neteko ir dar neteks 

darbų prie WPA. New Yorke jau virš 9,000 streikierių atleis­
ta iš darbo. Atleidžiami iš darbo streikieriai ir kitose vietose. ■ 
Minneapolyje vienas asmuo užmuštas ir keli sužeisti, kuomet 
streikieriai puolė policiją, lydinčią ne streikuojančias moteris iš 
WPA stovyklos.

asmenys, pavyzdžiui' New Yorko miesto burmistras La Guar­
dia, patiekė įvairius pasiūlymus šio streiko užbaigimui. Bet visi 
sutinka, kad pašalinimui priežasties šiam streikui pasilieka tik 
vienas kelias, tai pašelpos darbų tvarką nustatančio įstatymo 
pakeitimas, arba bent nauji patvarkymai tokia prasme, kad 
jau pradėtiems WPA darbams pasiliktų senoji algų mokėjimo 
ir darbo valandų tvarka, o naujai pradedamiems darbams būtų 
taikytas naujasis įstatymas. Bet tik kongresas tegali tai padaryti.

Ar pavyks šį WPA darbininkų kilusį streiką likviduoti be 
skriaudos streikieriams, šioje valandoje sunku pasakyti. Net 
nuoširdžiausi darbo unijų rėmėjai pripažįsta, kad jokis darbi­
ninkų streikas nebuvo taip silpnu pagrindu paremtas, kaip šis 
WPA darbininkų streikas. Gal iš šios savo klaidos organizuotų 
darbininkų vadai pasimokys ir ateityje bus atsargesni streikus 
skelbdami.

UETUVOS ŪKINIO PROGRESO 
ŠVENTES

UETUVOS VERSUMNKŲ ATVYKIMO 
' AMERIKON TIKSLAS

< « -w A if A- ■' ?

VIENYBĖJE jau. buvo pra­
nešta, kad liepas 20 d. į New 
Yarką atvyksta Lietuvos Vers­
lininkų Sąjungos suorganizuo­
ta ekskursija iš 26 asmenų. 
Apie pusę ekskursantų sudaro 
lietuviai prekybininkai, pramo­
nininkai ir amatininkai, kitą 
pusę sudaro laisvų profesijų 
žmonės.

Ekskursijos kaipo tokios 
svarbiausias tikslas, tai daly­
vavimas 
Yorko 
rugsėjo 
kursi jos
miau dedamas laiškas, 
prisiuntė Liet.
S-gos centras VIENYBĖS Kor­
poracijos pirmininkui ir vy­
riausiam reikalų vedėjui p. 
A. S. Trečiokui. Laiškas kal­
ba pats už save ir jokių aiški­
nimų nereikalingas.

Lietuvių Dienoje New 
Pasaulinėje Parodoje 
10 d. Kitus Šios eks- 
tikslus paaiškina že- 

kurį
Verslininkų

dovauti perdavė L.V.S-gos 
Kauno Skyriaus pirmininkui p. 
Dr. J. Kaškeliui, “Verslo” re­
daktoriui p. Albinui Briedžiui, 
kurį Tamsta pažįstate, ir Kau­
no Valstybinės Prekybos Mo-; 
kyklos direktoriui p. Jurgiui 
Kiauniui. Ekskursijas vadovai 
nori kiek galima daugiau susi­
pažinti su Amerikos lietuviais 
ir yra* pasiruošę lankyti kolo­
nijas.

Lietuvių Verslininkų Srga 
būtii labai dėkinga Amerikos 
lietuvių organizacijoms ir pa­
vieniams asmenims, kiek ap­
linkybės leidžia, kad padėtų 
ekskursijos .vadovams įvykdyti 
jų numatymus. Lietuvos Vy­
riausybė yra taip labai susiįdo- 
mavusi mūsų broliais amerikie­
čiais. Per Lietuvių Dieną kaip 
tik būtų geriausia proga Lietu­
vos Vyriausybės atstovams ap­
lankyti Jus ir pasikalbėti su 
plačiais lietuvių sluoksniais.

Dėl Vyriausybės narių kvie­
timo geriausia patartume, pa­
rašyti kvietimo laišką Jo Eks­
celencijai Ministrui Pirminin­
kui Brig. Generolui Jonui čer-į 
niui, kad Ministrų Taryba de­
leguotų bet kurį ministrą Ame­
rikon į Lietuvių Dieną.

Tuo laiku yra numatęs ir 
ponas Gaba lia uskas at va žiu oti, 
nes bus laisvesnis ir galės atsi­
traukti ilgiau nuo pareigų, ku­
rias uždeda nuolat, ypač po 
Klaipėdos krizės, didėjąs Lie­
tuvių Verslininkų judėjimas.

Linkėdami amerikiečiams 
geriausias kloties, pasiliekame 
iki pasimatymo New Yorke.

Micuta,
L.V.S-gos C. V-bos pirmininkas

Labai dėkojame Tamstai už 
laišką, duodantį didžių vilčių: 
L.V.S-gos organizuojamos eks­
kursijos vadovams.

Jau’siandien galutinai paaiš­
kėjo asmenų, vykstančių į J. < 
A. Valstybes, sąstatas, š. m. 
liepos 10 d. vakare iš Kauno į; 
Ameriką išvažiuoja 26 ekskur­
santai. Ekskursija pakeliui vie­
nai dienai sustos Berlyne — 
apžiūrės artimiausią Lietuvai 
didmiestį, ikad galėtų palyginti 
su Amerika. - • « •

’ I Iš Berlyno važiuos į Roter- r i c
damą, kur lauks laivo Nieuw 
Amsterdam ir susipažins su 
miestu bei kraštu.

Kaip buvo jiumatyta, eks­
kursijos vadovybėje įvyko pa­
sikeitimų. Dėl tarnybinių pa­
reigų p. Gabaliauskas negali 
išvažiuoti, tad ekskursijai va-i L.V.S-gos gen. sekretorius

AR GALIMA TIKĖTIS KOMUNISTŲ 
PASIKEITIMO?

VIENYBĖJE išreikštas da-. 
leidimas, kad gal besisukinė-1 
darni politiniuose vingiuose į 
mūsų komunistai pajėgs iš- i 
bristi iš komunistinės diktatū­
ros pelkių ir susiras tikrą lietu-- 
viškąjį kelią į tautinių darbų 

: barą, peranksti pareikštas.
Vyriausias lietuvių komunistų 
vadas p. A. Bimba aiškiai pa­
sako, kad to tikėtis is komunis-

MAŽEIKIAI. — Birželio 29 į tai reikia atminti, kad jie tą į tų neįmanoma., 
d. Mažeikiuose įvyko didelė laipsnį pasiekė per šimtmečius 
ūkininkų kooperacijos diena, ir niekieno netrukdomi”. Pas- 
kurioje organizuotai dalyvavo 1 kiau ministras dr. Krikščiū- 
apie 15,000 Mažeikių apskri- nas priėmė ūkininkų atstovus 
ties ūkininkų. Atvykusi į iškil- ir su jais apie porą valandų 
mes žemės ūkio ministrą prof, pasikalbėjo aktualiausiais že- 
Krikščiūną pasitiko Kurys gra- mės ūkio reikalais, 
žiai pasipuošusių raitų ūkinin­
kų, kurie ministrą ir kitus aukŠ į radas, kuriame dalyvavo daug 
tuosius pareigonis nulydėjo į tūkstančių kooperatininkų ūki- 
aikštę, kurioje vyko koopera- ninku. Pirmiausiai pro tribū- 
cijos dienos iškilmės. Po iškil- j ną pražygiavo įvairių draugijų 
mingų pamaldų ministras pasi­
sveikino su išsirikiavusiais ko- į tautinėmis vėliavomis ir neši- 
operatininkals ūkininkais, o 
jaunosios ūkininkaitės, pasi­
puošusios gražiais tautiškais 
drabužiais, svečius pavaišino 
obuoliais, kuriuos per žiemą 
iki šiol gražiai išlaikė.

Iškilmių rengimo komiteto 
pirmininkas agr. Laimus pa­
brėžė, kad kooperatinė idėja 
Mažeikių apskr. ūkininku tar- i atvaizduojančius 
pe randa didelio 
Visame apskrityje dabar vei- ’ kų šimtinė. Raiteliai buvo gra- 
kia 9 pieninės ir 120 pieno nu-j žiai pasipuošę įvairių raštų 
griebimo punktų, 10 prekybos ; marškiniais ir juostomis, prava 
kooperatyvų ir 9 kredito ko- į žiavo žemaičių vestuvininkų 
o perą ty va i. Be to Mažeikiuose | būrys. Toliau buvo pavaizduo- 
veikia kooperatyvas “Daržas”, i Ii senovės suvargusio ūkininko 
kuris aprūpina ūkininkus vi-Įvežimas ir š’ų dienų kultūrin- 
sais žemės ūkio smulkių šakųlRO ūkininko vežimas, pakin- 
reikmenimls. , i kytas puikiais, sunkiais suval-

Ministras Krikščiūnas kalbo-į domais arkliais. Pademons- 
je ūkininkams, tarp kito ko. Į truotas senoviškos linų apdir- 
pasakė: “Jei prisiminsime tuos bimo ir kitokios ūkio mašinos

! ir naujosios modernios. Kituo 
Ise vežimuose buvo parodyta,

Po to įvyko- įspūdingas pa-

kooperatininkai, pasipuošę

ni plakatus su įvairiais šū­
kiais. Po jų prasidėjo eisena 
gyvųjų paveikslų, vaizduojan­
čių žemės ūkio raidą ir pažan­
gą. Toliau sekė tautiškais dra­
bužiais pasipuošę jaunųjų ūki­
ninkų ratelių nariai — berniu­
kai ir mergaitės, nešini savo 
darbo įrankius ir paveikslus, 

jų gamybą, 
pritarimo, i Ristais žirgais prajojo ūkinin-

Kad mūsų komunistai pasi­
džiaugė Amerikos Jaunimo 
Kongrese komunistų diktatū­
ros pasmerkimu ir pripažinimu 
net fašistams lygių teisių su 
komunistais, tai buvo tik tak­
tiškas neapsižiūrėjimas, bet ne 
naujas pasisukimas. Tikėtis iš 
komunistų, kad jie pasmerktų 
komunistą diktatūrą Rusijoje, 
yra tolygiu, ką tikėtis saulės 
iš vakarų tekant, šį faktą pa­
tikrina ir sekantis p. A. Bim­
bos pareiškimas:

“Visai nėra tokio dalyko, 
kaip ‘komunistinė diktatūra’, 
arba ‘komunistų diktatūra’. 
Patys komunistai tokio dalyko 
visai nepripažįsta ir jį griež­
tai atmeta. Tai tik priešų iš­
galvotas blofas visuomenę 
gąsdinti...

“Darbininkų klasės arba 
proletarinė diktatūra nėra jo­
kia komunistinė arba komunis­
tų diktatūra. Tai viešpatavimas

gomis ir vestuvinėmis daino­
mis. Kooperacijos dienos pro­
ga gausiai susirinkę Mažeikių 
apskrities ūkininkai nutarė pa­
siųsti sveikinimo telegramas

visuomenės daugumos išsilais­
vinimui iš mažumos viešpata­
vimo ant jos”.

Šitie p. Bimbos pareiškimai 
yra tokiu absurdu, kurį ir ma­
žas vaikas gali suprasti. Kuo­
met komunistų vadas drįsta 
sakyti, kad -diktatūra nėra dik­
tatūra tik dėl to, kad proleta­
riato vardu pavadinta, tai ne­
verta laikas gaišinti diskusi­
joms su tokiu žmogumi apie 
diktatūrų esmę. Galima pri­
minti tik tiek, kad ir Hitleris 
su Mussoliniu sako, jog jų vieš­
patavimas nėra diktatūra, bet' 
plačiausia demokratija, nes to­
kiam viešpatavimui pritaria 
visuomenės dauguma. Bot kiek 
vienas protaujantis žmogus ži­
no, kad tokis diktatorių tikri-; 
nimaš yra vien pigiu humbuku. 
Tokiu pačiu huinbuku yra ir p.' 
Bimbos teisinimas komunistų 
diktatūros.

Svarbiausiai noriu VIENY­
BES skaitytojams parodyti 
Šiuo p. Bimbos pareiškimu, kad 
komunistai neatsisako komu­
nistinės diktatūros ir neįma­
noma tikėtis jų pasįkertfirtb/ 
Komunistai drąsiai kalba apie 
demokratijos teikąlfngumą tik- 
Lietuvoje ir fašistinių diktatū­
rų valdomose valstybėse. O Ru­
sijos komunistą diktatūra, tai 
nėra diktatūra, tai tik “visuo­
menės daugumos išlaisvinimas- 
iš mažumos viešpatavimo ant 
jas”. Bet gi Rusijoj komunistų 
diktatūra viešpatauja jau virš 
20 metų ir komunistai' sako, 
kad “darbininkų tėvynėje”,jo­
kių išnaudotojų ir proletariato 
prispaudėju jau nėra. Tai iš

TRANSATLANTINĖ DARIAUS IR 
GIRĖNO TRAGEDIJA

(Dariaus-Girėno pagerbi­
mo komisijas pirmininko, 
adv. K. R. Jurgėlos, dedi­
kacijos kalba, pasakyta 
1939 m. liepos 16 d. Lietu­
vos Pa vilione New Yorko 
pasaulinėje Parodoje, atida­
rant Dariaus-Girėno skyrių).

Dviejų tragiškų asmenybių, 
kurių atminimą mes Šiandien 
pagerbiame, gyvenimo eiga 
buvo stebėtinai panaši, kad ir 
atskirais keliais keliaujama. 
Abudu buvo kilę iš kuklių lie­
tuvių valstiečių šeimų. Stepas 
Darius gimė 1896 m. sausio 
8 d., o Stasys Girėnas gimė 
1893 m. spalių 4 d., kaimyni­
niuose valsčiuose toje pačioje 
Tauragės apskrityje, Lietuvo­
je. Abudu emigravo į šią šalį 
dar vaikai būdami, Girėnas 
16-kametis našlaitis, ir po kiek 
laiko abudu apsigyveno Chica- 
goje, Illinois valstybėje. Abu­
du gyveno vargingai, abudu 
nuo kūdikystės' laikų svajojo 
apie aviaciją ir abudu jaunuo­
liai savanoriais stojo į Jungti­
nių Valstybių kariuomenę, kai 
ši šalis stojo į Didįjį Karą.

Stepas V. Darius, gimęs Ju- 
cevičius-Jucius, Lane Junior 
College studentas-pirmametis, 
1917 m. balandžio 12 d. Įstojo 
į 1-jo Illinois Lauko Artileri­
jos pulko “C” bateriją, — vė­
liau pulkas buvo pavadintas 
149-tu Lauko Artilerijos pul­
ku, 42-sios “Vaivorykštės” di­
vizijos sudėty, Amerikos Eks­
pedicinėje Kariuomenėje Pran 
cūzijoje. Jaunasis Stepas per­
gyveno karą kaipo drąsus fron 
to linijos artilerijos telefono 
laidų taisytojas,--- karišku žo­
dynu laidininkas. Jo kario die­
nynas pažymi ambiciją persi-' 
kelti į aviaciją, betgi jo pavyz­
dinga darbšti tarnyba fronte,; 
paįvairinta savanoriškais dar­
bais, neleido jo ambicijai su­
trukdyti jo dalyvavimo penkio­
se didžiose karo operacijose. 
Jis buvp pagirtas už narsumą 
smarkioje ugnyje, buvo sun­
kiai sužeistas, tarnavo su Ame­
rikos Okupacijos Armija- Pa- 
reiny ir buvo garbingai paleis­
tas kaipo 1-jo laipsnio eilinis 
1919Tn. gegužės 19 d.

Per metus laiko jis tęsė savo 
inžinerijos studijas kolegijoje, 
liuoslaikiu užimtas Amerikos 
Lietuvių Legijono vyriausiojo 
adjutanto pareigų ir kaipo 
energingas amerikiečių sava­
norių verbuotojas Lietuvos ka­
riuomenei. 1920 m. vasarą jis 
su jaunų vyrų grupe vyksta 
Lietuvon, kovoti už dar nepa­
tikrintą nepriklausomybę savo 
gimtiniam kraštui, didžiojo lie­
tuvio Kosciuškos tėvynei. 1921 
m. gegužės mėn. jis baigė Lie­
tuvos Karo Mokyklą ir buvo 
paskirtas į aviaciją. Jis supa­
žindino tą šalį su amerikoniš­
kais beisbolo (kariuomenės 
vadovybė išleido jo parašytą 
taisyklių ir mokymo knygutę) 
ir basktebolo (Lietuva nese­
niai antrukartu iš eilės laimėjo 
Europos krepšinio čempiona­
tą) žaidimais, ir atstovavo sa-

vo tėvynę eilėje tarptautinių 
futbolo žaidinių, kaip geriau­
sias Lietuvos vartininkas. Nu- 
siplenęs Klaipėdos sukilimo sa 
vanorių kariuomenės tarnybo­
je ir pasidžiaugęs garbinga ka­
rine kariera' Lietuvos kariuo­
menėje, 1927 m. gegužės 4 d. 
jis pasitraukė iš tikrosios tar­
nybas atsargos kapitono laips­
ny ir sugrįžo Amerikon, paža­
dėjęs atlikti grįžtamąjį skridi­
mą iš New Yorko į Kauną be 
sustojimo.

Jo veikla šioje šalyje buvo 
daugialytė ir įvairi. Jis sukū­
rė Vyties Aero Klubą Chica- 
goje, oru vežiojo paštą ir fil­
mas Associated Ccreen News 
korporacijai, laimėdamas nau­
ju greičio rekordų, mokino 
skraidyti South Bend, India­
noje, mokėsi navigacijos ir 
1932 m. vasarą paskelbė savo 
pasirįžimą skristi be sustojimo 
Lietuvon, drauge su savo drau­
gu Stasiu Girėnu.

Stasys Girėnas, gimęs Girs­
kis, turėjo uždarbiauti pragy­
venimui nuo ankstyvų našlai­
čio kūdikystėj dienų, kaipo 
raidžiu rinkėjas-mokinys, ze- 
ceris ir motorlaivio vairuoto­
jas. 1917 m. spalių 11 d. jis 
savanoriu stojo Stanley Girch 
pavarde (kaipo fiziškai netin­
kamas Girskis Chicagoje ne­
priimtas), nuvykęs į Jefferson 
kareivines Missouri valstybėje, 
į 136-ją Oro Eskadrilę, kaipo 
mekanikas, ir buvo garbingai 
atleistas 1919 m. balandžio 1 
d. eilinio laipsniu iš Oro Tar­
nybos Skraidomo Mokomojo 
Dalinio. Po karo jis tapo taksi 
vežiku ir suorganizavo taksi 
bendrovę. 1923 m. jis atliko 
pirmąjį savo solo skridimą ir 
tapo lakūnas. Jis susipažino su 
kapt. Darium 1927 metais ir, 
atrodo, 
įkaršty 
bergho’ 
nuoliai 
numatė
dimui per vandenyną, nors nei 
vienas tuo metu apie tai nepri­
siminė. (Daugiau bus)

pačiame entuziazmo 
dėl Charles Lind- 

akridimo. abudu dan­
tuoja u vienas kitame 
busimąjį partnerį skri-

Atraitu view bran 
giausiu pasaulio 
paveikslų

Iš Londono pranešama, kad 
čia nedidelės meno dalykų 
krautuvės savininkas George 
Fripas kiauras dienas pralei­
džiąs Londono tautinėje pa­
veikslų galerijoje ir Vindsoro 
pilyje, kur jis studijuojąs vi­
sus Holbeino ir Tiudoro laikų 
brangiuosius paveikslus. Jis 
šiuos darbus studijuojąs tam, 
kad juos galėtų sulyginti su sa­
vo turimu drobės senu paveiks 
lu, kurį jis spėja esant Holbei­
no kūrinį. Paveikslas vaizduo­
jąs raudonu apsiaustu pasmil­
kusią Tiudoro laikų mergaitę. 
Manoma, kad ši mergaitė nėra 
niekas kitas, kaip Anglijos ka­
ralienė Elzbieta jaunystėje. 
Tą paveikslą jaunoji princesė 
1551 metais padovanojusi 
vo broliui Eduardui VI. 
paveikslo meno istorikai 
ieškoję šimtmečius.

Laikraštininkams Fripas
reiškė prieš trejus metus Lon­
dono viename priemiestyje nu­
pirkęs 150 smulkių paveikslų 
ir 5'00 litografinių atspaudų. 
Tik neseniai jis nusprendęs sa­
vo pirkinį peržiūrėti ir jų tar­
pe atradęs nuostabųjį paveiks­
lą. Jei šio mažojo Londono me­
no paveikslų pirklio radinys 
tikrai pasirodytų minėtasis 
Holbeino kūrinys, tai būtų su­
rastas vienas pačių brangiųjų 
pasaulio paveikslų. To paveiks­
lo piniginę vertę sunku net ap­
skaičiuoti., Manoma, kad lai­
mingajam meisteriui Fripui tai 
atneštų milijonines sumas.

šio 
jau

pa-

— Kaune keliamas sumany­
mas pastatyti celiuliozos fabri­
ką, kuris galėtų apdirbti visą 
Lietuvos, popiermalkių gamy­
bą ir aprūpinti Lietuvos rinką 
popierinės • medžiagos žaliava. 
Iki šiol didžiulis celiuliozos 
fabrikas Klaipėdoje aprūpin­
davo Lietuvą celiuliozos gami- 
niais.'’^

— Korėjos merginoms drau­
džiama kalbėti su svetimais 
vyrais, kurie nėra joms gimi­
ningi.

VIENYBĖS SKAITYTOJU DĖMESIUI
Nereguliarumai Dienraščio 

Gavime
Dažnai tenka išgirsti VIE­

NYBĖS skaitytojus nusiskun- 
džiant, kad jie negauna regu­
liariai mūšų dienraščio^ Iš sa- 
vo pusės galime užtikrinti vi­
sus, kad dienraštis išsiunčia­
mas visuomet reguliariai tuo 
pačiu laiku, todėl kiekvienas

/

IŠ DIDŽIOJO KARO ATSIMINIMŲ
Rašo Pr.

per

(Tęsinys)

Išsiprašome į namus 

' Prieš pat Velykas me.s
mokytojų ir vyresniųjų klasių 
mokinių stengimasi išgavome 
leidimą išeiti iš miesto. Pro 
sargybą, kuri saugojo, kad 
niekas iš miesto nei į miestą 
neįeitų, pralydėjo mus tam 

.tikri bolševikų kareiviai ir pa­
liepė mums eiti, kur kas pri­
klausėme. Buvo šalta diena. 
Vieškeliu kokį laiką ėjome kar 
tu nemažas būrelis, bet greit 
aš turėjau atsiskirti ir keliau­
ti viena. Mano kelias ėjo pro 
krūmus, per girelę. Prieš pa­
siekiant namus turėjau perei­
ti Tatulos upę. Tilto jokio 
niekur neradau. Kelius kartus 
bandžiau per ledų lytis persi­
kelti, bet kiekvieną kartą įpu­
sėjus mano keliui, aš .nukris­
davau į vandenį iki pažastų, 
kartais iki pat kaklui, o kar­
tais visai stebūkilngai išgel- 
bėdavau gyvybę. Iš Biržų iki 
namų buvo 15 varsty, bet 
man ėmė net visą dieną Į ten 
grįžti, šlapia, kaip antelė, per­
sirišusi per pečius ryšulėlį su

Niekada tas vyras nebuvo dir­
bęs, o versdavosi arklių vogi­
mu ir kitais juodais darbais. 
Jo vardas net ir už Biržų ribų 
gana gerai buvo žinomas, nes 
neretai ir kaimiečių arkliams 
jis nupiaustydavo uodegas, jei 
jau nepasisekdavo viso arklio 
nuguiti.

Bolševikams užėipus Biržus, 
jis tapo ten komisaro vardu 
pakrikštytas. Taigi šis “komi­
saras” atėjęs pas motiną prašė 
ją parduoti jam ten jos turi­
mą nuosavybę, namus su že­
mės plotu. Siūlė saują kerens- 
kių, kurių niekas geru noru 
nenorėjo imti. (“Kerenskiai” 
buvo naujos valdžios pinigai). 
Jei ji nesutiksianti jam par­
duoti, jis už dyką juos paim­
siąs ir ji dar būsianti nubaus­
ta, kaipo nepaklusni valdžiai.

Motina, turėdama minty to 
žmogaus darbus, pamaniusi, 
kad jei nieko daugiau jis jai 
nepadarysiąs, tai galįs sude­
ginti ne tik mieste esamus na­
mus, o ir ūky atnešti ugnelę. 
Jis buvo žinomas ir kerštingu 
esant. Taigi ir pasirašiusi jo 
atsineštą dokumentą ir priė-

savo turtu, basa, nes visur van-: muši “kerenskius”. Išsklaidė 
duo, o ir dažnai bandau per į prieš mane saują popierėlių, 
upę persikelti, — stebėtis tu- kurie atrodė, lyg ir nuo saldai- 
riu, kaip aš išlikau gyva ir: nių būtų.- Tokiu didžiu ir vi- 
net sunkiai nesirgau. j saip pamarginti su kampuose

Motina labai rūpinosi. Tiek skaitline, pažyminčią jų vertę. į Moterų 
kelio tokiam ore! Klausinėjo 
kuo iki tol gyvenau, kodėl 
anksčiau neatėjau, nešėjų nie­
kur iš kaimo neleidžia išeiti. 
Kankinosi vargšė manimi be­
sirūpindama, bet ir pati na­
muose neturėjo nieko. Motina, 
Trys mano maži broliukai, ir 
vargu paeinąs iš vokiečių lai­
kų pasilikęs kuinas, — viskas, 
kuo turėjo apsidirbti ūkį...

Motina vilties nepraradus. 
Biržuose turi namus, kaime 

“ yra malūnas, jei tik karas pa­
sibaigs — nepražus.

MOTĖM PASAULIS
LIETUVIŲ TAUTINIAI DRABUŽIAI

r- * M S.

Mikalina Glemzaitė

Lietuvės senovėje dirbo 
daug gražiu rankdarbių. Vi­
si jie buvo savais raštais puoš­
ti, tai buvo tautiniai rankdar­
biai. Lietuvės yra labai darbš­
čios, jos ir dabar mėgsta rank 
darbius dirbti.

metus, kada mes atgavome
nepriklausomybę ir palyginsi­
me su šiais metais, tai pama-j kaip ūkininkai veža šiandien į 
tysime kokią milžinišką pažan- pienines pieną.
gą padarėme žemės ūkio kul- bitininkyste, paukštininkyste, 
tfiroje. Jei kiti kraštai didžiuo­
jasi savo žemės ūkio kultūra,

kaip verčiasi

Įspūdingai buvo atvaizduo­
tos žemaičių užgavėnes, apei

Respublikos Prezidentui Anta-! kokias mažumos viešpatavimo 
nui Smetonai, ministrui pirmi­
ninkui ats. brig. gen. Černiui 
ir kariuomenės vadui brig, 
gen. Raštikiui. Po to buvo pa­
radas, korį priėmė aukštieji 
svečiai.

Liepos 
je įvyko 
ir šakių 
cijos šventė.

2 dieną Vilkavišky- 
panaši Vilkaviškio 
apskričiu koopera-

komunistų diktatūra šiandien 
laisvina Rusijos visuomenės 
daugumą? Taigi net ir p. Bim­
bos absurdišku proletariato 
diktatūros aiškinimu einant, 
Šiandien Rusijos komunistų 
diktatūra jau yra tikrąja dik­
tatūra, nes jai jau nebeliko 
kas laisvinti iŠ mažumos vieš­
patavimo.

partiją tenka skaityti ta mažu­
ma, kuri valdo virš 150 milijo­
nų Rusijos gyventojų.

Įdomu ir tas, kad komuniz­
mo pasekėjai, kuriems p. Bim­
ba vadovauja, yra begalo nai­
vūs žmoneliai, jei jų vadas, 
drįsta jiems tokius absurdus 
skelbti ir jei jie tiems absur­
dams tiki. Bet jei jie pajėgtų 
savistoviai protauti, tai p. Bim­
ba nedrįstų juos maitinti to­
kiais absurdais, kuriais būtų 
sunku apgauti net mažus vai­
kus.

Taigi demokratiniam judė­
jimui ir Amerikos lietuvių tau­
tiniam" gyvenimui mūsų komu­
nistai ir šiandien yra taip sve­
timi, kaip kad jie buvo tais 
laikais, kuomet šmeižė ir nie­
kino viską, kas tik lietuvio šir­
džiai artima ir brangu.

guliariai dienraštį gauti. Jei 
kokie nereguliarumai pasitai­
ko, tai ne iš mūsų kaltės. /'

Taigi šiuo, prašome visus 
skaitytojus, kurie dažniau ne­
reguliariai dienraštį gauna, 
pranešti raštu apie tai VIE­
NYBĖS administracijai, pažy­
mint savo adresą ir visus nere 
guliarumus. Būtų dar geriau, 
kad keli VIENYBĖS skaityto- 
jai vienu laišku tokius neregu­
liarumus praneštų, visi pasira­
šydami tą pranešimą. Tik raš­
tiškus skaitytojų nusiskundi­
mus turėdami galėsime pašto 
įstaigose tų nereguliarumų 
priežasties ieškoti.

Prašymas Prenumeratoriams
Prašome visų VIENYBĖS 

prenumeratorių nieko nelau­
kiant prisiųsti prenumeratą už 
laikraštį, kai tik prenumera­
ta pasibaigia. Atminkite, ger­
biamieji, kad dienraščio išlai­
kymui reikia daug lėšų ir nie­
kas jokių reikmenų laikraščio 
leidimui veltui neduoda — vis-

baigia prenumerata prašome 
tuojus atnaujinti. O kuomet 
gaunate paraginimą iš admi­
nistracijos prenumeratą atnau­
jinti, tai susimildami' be jo­
kio atidėliojimo atnaujinkite 
prenumeratą. Pasitikime Jūsų, 
gerb. skaitytojai, parama mū­
sų visų reikalams tarnaujančio 
dienraščio palaikymui. -

Prašome Paremti VIENYBES 
Spaustuvės Modernizavimą

L
Visi Amerikos lietuvių laik­

raščiai renka aukas savo spaus 
tuvių modernizavimui ar’ pa­
talpų įtaisymui. Tad ir VIE­
NYBEI apsieiti be tokios visuo­
menės paramos savo 'spaustu­
vės modernizavimui ir laikraš­
čio spausdinimo tobulinimui 
neįmanoma. Todėl VIENYBĖS

• n ll'KĮp1

-F"

Jei bent komunistų

"<T

V

Todėl gerbiamieji vieny bi • 
ninkai, nelaukdami nei agentu 
atsilankymo, nei pranešimu iš

demizavimo Fondą ir prašo vi­
sus geros valios lietuvius, VIE­
NYBĖS draugus ir rėniėjus 
pagal išgalę paremti šį fondą.. 
Kuris aukos šiam fondui nema­
žiau 25 centų, kiekvieno’ var­
das bus paskelbtas VIENY­
BĖJE.

Prašome visus kas kuo ga­
lite, paremti savo dienraščio 
palaikymą. Spaudos darbai, 
paskelbimai, laivakortės į Lie­
tuvą ar savo giminių parsįkvie- 
timas į Ameriką bei kt. viskas 
žymiai prisideda prie dienraš­
čio palaikymo. Todėl prašome 
visus VIENYBĖS skaitytoju., 
draugus ir rėmėjus visttpmet 
atsiminti savo dienraštį h- su 
visokiais reikalai* kreiptis į jo 
administraciją sekančiu adre­
su: Lithuanian Press Corp., 
193 Grand Street, Brooklyn, 
N V

....
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(Bus daugiau)

Virink lokšinius pabudinta­
me vandenyje apie 10 minu­
čių. Nusunk per koštuvą, api­
pilk šaltu vandeniu, kurį teisk 
išbėgti per koštuvo skylutes. 
Sudėk lokšiną į indą. Išplak 
kiaušinius kartu su cukrum. 
Pridėk prie loksinių ir Įdėk 
druskos pagal skonį. Dabar 
įdėk sviestą, 2 ar 3 supiausty- 
tus obuolius ir jeigu nori tru­
putį besėklių rozinkų. įmaišyk 
truputį sutrintų cinamonų. Iš- 
taukuok lėkštą indą, apipilk 
mišinį ir teisk kepti vidutiniai 
karštame pečiuje iki bus gata- 

Reikia valgyti karštą.

ŠYPSENOS

Viena gudri motėm pripra­
tino savo vyra nebegrįžti vė­
lai namo, ir štai kokiu būdu.

Kiekvieną vakarą vėliau 
grįžtančiam vyrui atidaryda­
ma duris ji vis klausdavo, — 
Ar tai tu Jonai?

-£,

Lietuvių tautinių raštų pagal­
vėlė siūta vilnoniais siūlais.

O jos vyro vardas buvo Pet­
ras. Vyras, bijodamas, kad 
koks tai Jonas nesuviliotų jo 
gražią žmoną, stengdavosi 
kiekvieną vakarą anksti grįžti 
į namus.

Matykit Didžiąją New Yorko PasaulinęNežiūrint to. kad mūsų mo­
terys daug laiko sugaišta be- 
dirbdamos įvairius ūkio ir na­
mų ruošos darbus, tačiau su­
geba rasti laiko ir priaudžia 
plonos drobės, čerkasų, milų 
ir gražių margais raštais puoš­
tų medžiagų sau, šeimai, kar­
tais net pąrduoti.

Be to, lietuvės mėgsta puoš­
ti rankdarbiais savo namų ži­
dinį, todėl audžia raštuotų 
staltiesių, margų lovatiesių, ki­
limų, pagalvių ir kit. O kiek 
lietuvės padaro Įvairių rank­
darbių dovanoms. Sesės žino­
te, kad lietuvių tautoje yra iš­
likusi sena tradicija duoti do­
vanas, joms progų turime la­
bai dajjg, tad lietuvės dovanos 
ir dabar turėtų būti tik savo 
darbo. Kadangi dovanos yra 
duodamos įvairiomis progomis, 
tad ir tam reikalui skirti rank­
darbiai turi’būti skirtingi. Mes 
matome, kad vardinių proga 
lietuvė dėdės kaklą apjuosia 
ilga raštuota kakline (šaliku), 

' tetai pakabina naujo rašto 
parengi- rank§iuosfj? tėveliui raštuotas 

. ' pirštines, broliui gražiais ras-

KAI BUSITE NEW YORKE
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Pedagogė ir moterų rankdar­
bių specialistė, didelė mylėto­
ją ir žinovė lietuvių tautodai­
lės, žymi ir darbšti visuome­
nės veikėja. Dabar yra Žemės 
Ūkio Akademijos lektorė. Ji 
parašė knygą apie “Lietuvių 

j Tautos drabužius” 
|knygos kaina 1 dol.

NEWARK0 LIETUVIU MOTERŲ KLUBO 
IŠVAŽIAVIMAS

Pereitą ketvirtadienį, liepos 
13 dieną, Newarko Lietuvių 
Moterų Klubas turėjo savo me- 

i tini išvažiavimą į Long Branch, 
Xew Jersey pas p. Žukauskie­
nę, jos gražiam vasarnamy. 

’•Apie 8:30 vai. ryte p. Katilius, 
' . j£acĮ įjję vienas iš savininkų Kaunas Bus
išlikus gyviems, kad sveikiems,. .CQ1’P°1’ati0IL atvažiavo su sa-

mūsų tautiškų raštų piešinių, 
o įvairių,-užsieninių piešinių iš 
seno Lietuvoje ir visur yra 
daug. Sąmoningos lietuvės au­
dimui, siuvinėjimu’ bei mezgi­
mui pasirinkdavo raštus iš mū­
sų senovinių rankdarbių. Ta­
čiau miestietės, o dažnai ir 
kaimietės, bevaikydamos ma­
das, pasidaro ir tokių rankdar­
bių : kilimėlyje iš kraštų lietu­
vių stilizuotos tulpės, o vidu­
ryje japonė ar liūtas ir pan. 
Čia matome sumaišytus kelių 
tautų raštus, sudarytą stilių, 
tad aišku, kad tokie rankdar­
biai neturi estetinės vertės, 
mums yra svetimi, nustoja gra­
žaus savotiškumo.

M. Glemžaitč
Žemės Ūkio Aka-jos lektorė

Lankykite —
Lietuvių Amerikos

Piliečių Klubą

BAR
RESTAURANT
DANCING

LIET. AMERIKOS PILIEČIŲ KLUBAS
280 Union Aoe., Tel. Evergreen 4-9672 Brooklyn, N. Y,

— o visa kita kaip bus, taip 
bus.

Siuvėjas tampa komisaru
“Raudoniesiems” užėmus 

kaimą, siuvėjas tapo paskirtas 
komisaru ir su dideliu unaru 
jis švaistėsi po kaimą, jus- 
damas neapsakomą jo galybę. 
Užteko, kad tas siuvėjas įskųs­
tų ką kaipo “buntaučiką”, ir 
anas galėjo būti sukapotas 
kaipo “buržujus”. Klaikių vaiz 
dų buvo tuo laiku. Vieną syk 
mūsų kaimynas Baltėnas pri­
minė jam, kad jis taip neman- 
dravotų, kad bolševikams išė­
jus nesusilauktų ir jis visų 
keršto, kaip dauguma seniū­
nų buvo susilaukę iš vokiečiam 
jų besistengimą įtikti, — tuo­
jau jis buvo įskųstas bolševi­
kams ir buvo šautuvų buožė­
mis mirtinai užmuštas. Kulkos 
sakė gaila dėl tokio niekšo ga­
dinti.

Ir miesto valkatai pakyla

Čia yra Brooklyn© Lietuviu Centras
Lietuviu Amerikos Piliečių Klube jus gausite tikros lietuviškos degti­

nės, valgių ir gėrimų. Taipgi gausite visas informacijas apie Pasaulinę Pa­
rodą, sueisite savo gimines ir senus pažįstamus.

Būdami New Yorke, būtinai užeikite j šį LIETUVIŲ CENTRĄ — 
turėsite visokiausio pasitenkinimo.

JURGIS KARPUS, Klubo Gaspadorius.mą. Kita Kalbėtoja buvo musų pjr§tjneSi broliui gražiais raš- 
viešnia p. Vinikienė, kuri paša- tais gunia or.kiek'sesgs priau. 
kė įdomiausią kalbą, apibūdin-1 puikiausiu juostu mielam 
dama moterų veiklą ir ką reiš-1 bernužeiiui!.. Jr kiek Lietuvos 
kia toki moterų išvažiavimai. į 
Visi labai atydžiai klausėsi jos! 
Įdomios kalbos. Ponia Vinikie- • 
nė kartas nuo kart dalyvauja į 
Xewarko Moterų Klubo paren- į 
gimuose ir visuomet newarkie- > 
tės įvertina jos atsilankymą. 
Taipgi p. Sinušienė labai į 
daug kartų dalyvavo Newar- ‘ 
ko Moterų Klubo parengimuo-. 
se ir visuomet klubietės įver- į 
tina jos draugingumą.

Apie 10 valandą jau prade- Į 
jom rūpintis apie namus, nors į 
gaila buvo palikti tokią gražią į 
vietą, bet kaip sako, jau akyse

■ pasirodė “Sand Man”, tad vi- į 
ii sos pareikšdamos padėkos žodį 
p. Žukauskienei ištarė ačiū ir

i sudie! 
t

Vėl dainuodamos liaudies į 
daineles pradėjome važiuoti į į 

i namus, tik keletas mūsų soils- ' 
čių buvo gana pavargę ir bal- į 

į sai buvo kiek silpnesni. Vie-! 
nok visos sugrįžom linksmai ir 

| laimingai į savo namus. Linkiu į 
kad ir ateitvie Xewarko Mote-

Kaip pažinti moterį 
iš akiu s 

s

rašo kultuvių, verpsčių, grėb­
ėjėlių brangiai sesužėleiL. Kai 

pačios darome .•? -rank d a-rbius. 
tai spalvas, medžiagą bei raš­
tą pasirenkame pagal savo 
skonį, t. y., norą, pomėgi ir rei­
kalą. Todėl pačių daryti rank­
darbiai yra labai įvairūs savo 
raštais, spalvų suderinimu ir 
turi didelę meninę vertę.

Lietuviai iš seno nemėgo tą 
patį raštą kartoti, kopijuoti. 
Pa v., jeigu sesei .patiks kitos 
sesės juostos raštas, tai ji to­
kios pat juostos neaus, nes jos 

; juosta turės būti dar gražesnė: 
ji ims sesės juostos rašto pa­
grindą ir pridės savo kūrybos, 
atims ar pridės atskiras rašto 
dalis ir gaus skirtingą raštą.

Senovėje ir priespaudos lai­
kais, lietuvės savo rankdar­
biuose stengėsi išreikšti tėvy­
nės meilę, per rankdarbius ir 
tautinius drabužius parėikšda- 

Į vo savo lietuviškumą. ' Tada 
lietuvės savo rankdarbius ir 
tautinius drabužius iš namuose 
austos medžiagos ir puošė ją 

įtik savo tautos būdingais ir 
gražiais raštais. Ilgainiui seno- 

Sugrižo apsigyventi p-Iėjvės lietuvės sukūrė ir ligi šių

pilkos BROOKLYN LABOR LYCEUM IJuodos ir tamsiai 
akys parodo karštumą meilėje. 
'' Tamsiai mėlynos akys paro­
do didelę meilę ir grynumą, 
bet maža protingumo.

Aiškios, šviesios mėlynos 
akys parodo nuosaikumą, ge­
rą ūpą ir linksmumą.

Palšai mėlynos akys parodo 
savymylą, klastingumą.

Rausvai pilkos akys parodo 
meilų atsidavimą.

Žalsvai mėlynos akys paro­
do išmintingumą ir narsumą.

Žilos ir žalsvos akys parodo 
meniškumą.

Šviesiai pilkos akys parodo
nenuosaikumą. ; - . ..... ■ -- - ■■■—. .■ ■■    —. . m

žaJsvai šviesios akys paro- DIDŽIULIS - VISUOMET - SMAGUS - METINIS
do prigavimą. ' r ' ? rT

SALE IR PARKAS 1
Vedėjas J. H. HOFMANN, ■ 

947-959 Willoughby are B 
BROOKLYN. N. Y.- - : ■

Dideles ir mažos salės baliams, £ 
koncertams, vestuvėms ir su®- į 
rinkimams. Parkas piknikams ir S 

žaidimams.
Didelė modemiška scena—Mo- § 

derniški įrengimai — Grąžąs ® 
kambariai . a

Telefonu STtfg 2-3842

vo autobusu prie Šv. Jurgio sa­
lės, kur jau rado daugelį mote­
rį] belaukiant. Apie 9:15 vai. 
busas buvo pilnas ir mūsų šo­
feris sušuko “važiuojame”. Vi­
sos dainuodamos “Važiavau 
dieną”, pradėjom dienos kelio­
nę, kuri buvo labai smagi, nes 
visu keliu dainavom lietuviš­
kas dainas ir nei nepajutom 
kaip nuvažiavome Į pasiskirtą 
vietą, čia jau radom p. Žu­
kauskienę belaukiant mūs su 
gražia šypsena, kuri mus mie­
lai pasveikino. -

Diena buvo graži, tad stalai 
buvo sutaisyti sode. Tuojaus 
visos u žemėm vietas prie stalo 
ir skaniai suvalgę pusryčius, 
pavaikščiojom po gražių gėlių 
daržus ir nuvykom visos į pa­
jūrį. Ten ant smėlio 
sau lietuvišką kertelę 
laiką leidom: vienos maudėsi, s Ladjr ateityje Newarko Mote- 
kitos saulėj kaitinosi, 
kortavo, šnekučiavosi ir ilsė­
josi gražiam pajūry.

Apie 5:30 valandą visos jau 
ruošėsi atgal į mūsų vietą. Ten 
sugrįžę vėl radom belaukiant 
mūsų su didžiausiais pietais. 
Čia taipgi radome svečią kun. 
Kintą, Paterson, New Jersey, 
lietuvių parapijos kleboną, ku­
ris tuo laiku svečiavosi p. Žu­
kauskienės vasarnamį. Taipgi 
radome ten p. Jurgi Kaminską 
iš Newark, N. J., kuris irgi 
tuo laiku vasarojo ten. Mums 
taipgi buvo garbė turėti mūsų 
tarpe viešnias p. Vinikienę iš 
Woodside, L. L ir ponią A. 
Sinušienę iš Brooklyno. kurios 
važiavo kartu su Moterų Klu­
bo autobuse.

susidarę 
linksmai

dainavo. ' r’cl Klubas surengtų tokius gra­
žius išvažiavimus.

Apsipratę buvome su vargu 
tik karui kilus ir dabar jau 
nieko baisaus nebejutome. Ka­
ras dar nesibaigė, nėra tvar­
kos, už tat ir geresnių gyve­
nimo sąlygų nėra. Vargo ne 
viena mano motina, badavome 
ne vieni, taigi ir tas vargas 
buvo netoks sunkus, kuomet 
apylinkėj nieko šviesesnio nie­
kam nesimatė. Tik visus erzino 
tas siuvėjas, kuris iki tol visų 
buvęs gerbiamas ir visiems 
draugiškas, ūmai tapo nebesu­
kalbamu ir balsiai pasipūtusiu.

Vieną dieną išvydau motiną 
verkiančią. Išleidusi kokį tai 
žmogų sėdėjo liguista ir be pa­
liovos Šluostėsi akis.

Buvau paūgėjusi, vyresnioji 
šeimoje, taigi prisispyrus rei­
kalavau ją paaiškinti man aša­
rų priežastį. Gi motina iki tol 
niekada nebuvo verkusi mano 
akyse.

Nenoromis, bet visgi ji man 
v|ską papasakojo. Išlydėtas

jos “svečias” buvęs Biržų mies 
to valkata, žuliku vadinamas. | Kinta, kuris pagyrė Moterų

Laike vakarienės klubo 
pirm. L Trečiokienė padarė 
pertrauką ir pasveikino visus 
susirinkusius svečius viešnias 
ir nares, padėkodama už tokią 
gražią kooperaciją, kurią pa­
rodė visos kliubietės. surenk- 
damos šitą gražų išvažiavimą. 
Taipgi padėkojo šeimininkei p. 
Žukauskienei už tokį gražų 
priėmimą ir skanų valgį. Po 
tam perstatytas kalbėti kun.

Ona Schultz

ELIZABETH. N. J. — Jau 
pora savaičių kaip čia atva­
žiavo apsigyventi panelė Ona 
Schultz, kuri išgyveno Chica­
go j e apie 18 metų. Prieš tą

dienų išlaikė mūsų įvairią, gau­
sia raštais ir gražia tautodai­
lę*

Po didžiojo karo ir dabar 
matome, kad lietuvės savo

ŠEIMININKĖMS

Obuolių ir kiaušinių pajus j
Du dideliu puodukus obuo-. 

lių košės: vieną puoduką cuk-, 
raus, žiupsniuką druskos, try­
nius trijų kiaušinių- gerai iš­
plaktus ir tris didelius šauks- ■ 
tus ištarpinto sviesto.

Turėk gatavą pajaus blėtą, 
kurioje įdėta apatinis tešlos i 
lukštas. Įpilk virš paduotą mi­
šinį ir kepk vidutiniai karšta­
me pečiuje. Tada plak balty- i 
mus trijų kiaušinių iki busi

rankdarbiams dažnai pasiren- Į stiprus. Įdėk pamažu 2 šauks-: 
ka netinkamus raštus.
miestiečių, tiek kaimiečių mū-|ia§us citrinų sulčių. Uždėk 

laiką ji gyveno Newark, N. J. sų sesių rankdarbiai įgavo la-^šinį ant *pajaus viršaus. 
Ji grizo apsigy\enti į Eliza-. bai daug svetimos Įtakos. Ne- Į įdėk į pečių ir kepink per

5 lietuvės užmiršo, j jįas minutes, iki viršus bus
kuri čia turp kas jos yra ir, vietoje mūsų į rtrdęs.

powderer sugar” ir kelis 
m i-, 
vėl 
ke-1 
pa- jbethą pas savo seserį Marijo- įsąmoniatos 

ną Staneliepę; I 
grožio saloną. tautai būdingu, gražių ir lie-.

Nors panelei Schultz buvo i tuvio širdžiai brangių tautinių 
raštų, ėmė sato rankdarbius 
puošti svetimoš kultūros žibu­
čiais. Dabar daugelio lietuvių* j■; 
hutuose matome rankdarbius, inkšti 
papuoštus banaliomis rožėmis. Į ohuolius ir nusunk jebfu yra 
chrizantemomis, liūtais, papu- - -
gomis ir pan.

Lietuvoje ir lietuvių išeivi­
joj matome: tiek mūsų sesių 
rankdarbiai, tiek mūsų sesių 
tautiniai drabužiai, turi daug 
svetimybių ir labai sumaišyti 
stiliaus atžvilgiu. Svarbiausio­
ji tos blogybės priežastis yra 
toji, kad nebuvo prekyboje

gaila palikti savo * drauges 
Chicagoj, kurių ten labai daug 
buvo įsigijus, bet gyvenimo są­
lygos taip susidarė, kad ji pa­
norėjo vėl sugrįžti į New 
Jersey apsigyventi.

Panelė Schultz taipgi yra 
grožio specialistė, tad gal ir 
čia užsiims tuo amatu. Ji gy­
vendama Chicagoj buvo lietu- į 
vių veikėja, tad tikimės, kad ir i 
New Jersey prisidės prie lie-1 
tuvių veikimo. Linkime jai ko- 
geriausios laimės sugrįžus į 
New Jersey. Draugė

Obuolių koše padalyta kaip 
“apple sauce”, tik be cukraus. 
Reiškia, nulupk keletą obuo­
lių Išimk sėklas ir supiausčius 

į mažus šmotelius, virink iki 
Tada .sugrūsk

perdaug skystimo.

Vokiečių kugelis
Nusipirk mažą skrynutę 

lokšinių (noodles), 2 kiauši­
niu, žifcpsnuką druskos, trupu­
tį cinamonų, 2 šaukštuku iš- 
tarpinto sviesto arba taukų. 1 š 
puoduko cukraus.

♦

VIENYBĖS DIENRAŠČIO

PIKNIKAS!
Mūsų Philadelphijos Kolonijoje ir apylinkėje to­
kio Įdomaus ir jaukaus pikniko dar nėra buvę! 
Daugybė Naujoviškumų!

Karnivališka Nuotaika!
Pigiausi Gėrimai ir Valgiai!

Sportas ir įvairūs Žaidimai!
Siurpryzai!

Gražiausia Muzika!
Turtinga Loterija!
Dovanų Laimėjimai!

SEKMADIENI

Rugpiučio-Aug. 20 1939
MYKOLAIČIO PARKE

KELRODIS:
AUTOMOBILIAIS važiuoti Frankford Ave. iki City 
Line, nuo čia sukti j kairę i Knights 2nd.
GATVEKARIAIS važiuoti No. 66 iki City Line. Nuo 
čia specialūs autobusai kursuos į pikniką į Mikolaičių 
Parką.

VIENYBĖS PIKNIKO NIEKAS NEUŽMIRŠ!

VT'
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SKAUDUS SMŪGIS DARBININKAMS

Išėjusieji į streiką prie WPA pašelpos darbų dirbantieji 
darbininkai susdaukė skaudaus smūgio: jie visiškai pašalinami iš 
darbo. Streikininkų šalinimą iš darbo užgina ir Generalis Vals­
tybės Gynėjas Murphy, kuris parėdė, kad niekas, niekur ir bet 
kuriuo laiku neturi teisės streikuoti prieš federate valdžią. Taip 
pat ir prezidentas Rooseveltas patvirtino šį parėdymą, pareikš­
damas: “Negalima streikuoti prieš valdžią."

Taigi Amerikos Darbo Federacijos vadai, kurie iššaukė į 
streiką prie federacijos priklausančių statybos unijų amatinin­
kus dirbusius prie WPA darbų, padarė didelę klaidą. Jie ma­
tyt visiškai nepagalvojo, kad šis streikas skelbiamas prieš val­
džią, prieš kongreso išteistą įstatymą ir juo nieko negalima lai­
mėti. Ypač tokiu atveju pavojinga streiką skelbti, kuomet virš 
milionas bedarbių laukia WPA darbų.

Green susigriebęs pareiškė, kad šio WPA darbininkų streiko fe1- 
deracija neskelbė, kad jis iškilo “savarankiškai.” Jis taipgi pri­
pažino, kad šiam streikui priežastį panaikinti tegali tik kong­
resas, o ne streikavimas prie WPA darbų dirbančiųjų darbinin­
kų. Bet tuo patim laiku Federacijos unijų lokalai ir valstybių 
ribose veikianti organizatoriai daugiau darbininkų išvedė į strei-

bininkai daro kitaip.
Gaila tu -tūkstančiu darbininku, kurie neteko ir dar neteks 

darbų prie WPA. New Yorke jau virš 9,000 streikierių atleis­
ta iš darbo. Atleidžiami iš darbo streikieriai ir kitose vietose. ■ 
Minneapolyje vienas asmuo užmuštas ir keli sužeisti, kuomet 
streikieriai puolė policiją, lydinčią ne streikuojančias moteris iš 
WPA stovyklos.

asmenys, pavyzdžiui' New Yorko miesto burmistras La Guar­
dia, patiekė įvairius pasiūlymus šio streiko užbaigimui. Bet visi 
sutinka, kad pašalinimui priežasties šiam streikui pasilieka tik 
vienas kelias, tai pašelpos darbų tvarką nustatančio įstatymo 
pakeitimas, arba bent nauji patvarkymai tokia prasme, kad 
jau pradėtiems WPA darbams pasiliktų senoji algų mokėjimo 
ir darbo valandų tvarka, o naujai pradedamiems darbams būtų 
taikytas naujasis įstatymas. Bet tik kongresas tegali tai padaryti.

Ar pavyks šį WPA darbininkų kilusį streiką likviduoti be 
skriaudos streikieriams, šioje valandoje sunku pasakyti. Net 
nuoširdžiausi darbo unijų rėmėjai pripažįsta, kad jokis darbi­
ninkų streikas nebuvo taip silpnu pagrindu paremtas, kaip šis 
WPA darbininkų streikas. Gal iš šios savo klaidos organizuotų 
darbininkų vadai pasimokys ir ateityje bus atsargesni streikus 
skelbdami.

UETUVOS ŪKINIO PROGRESO 
ŠVENTES

UETUVOS VERSUMNKŲ ATVYKIMO 
' AMERIKON TIKSLAS

< « -w A if A- ■' ?

VIENYBĖJE jau. buvo pra­
nešta, kad liepas 20 d. į New 
Yarką atvyksta Lietuvos Vers­
lininkų Sąjungos suorganizuo­
ta ekskursija iš 26 asmenų. 
Apie pusę ekskursantų sudaro 
lietuviai prekybininkai, pramo­
nininkai ir amatininkai, kitą 
pusę sudaro laisvų profesijų 
žmonės.

Ekskursijos kaipo tokios 
svarbiausias tikslas, tai daly­
vavimas 
Yorko 
rugsėjo 
kursi jos
miau dedamas laiškas, 
prisiuntė Liet.
S-gos centras VIENYBĖS Kor­
poracijos pirmininkui ir vy­
riausiam reikalų vedėjui p. 
A. S. Trečiokui. Laiškas kal­
ba pats už save ir jokių aiški­
nimų nereikalingas.

Lietuvių Dienoje New 
Pasaulinėje Parodoje 
10 d. Kitus Šios eks- 
tikslus paaiškina že- 

kurį
Verslininkų

dovauti perdavė L.V.S-gos 
Kauno Skyriaus pirmininkui p. 
Dr. J. Kaškeliui, “Verslo” re­
daktoriui p. Albinui Briedžiui, 
kurį Tamsta pažįstate, ir Kau­
no Valstybinės Prekybos Mo-; 
kyklos direktoriui p. Jurgiui 
Kiauniui. Ekskursijas vadovai 
nori kiek galima daugiau susi­
pažinti su Amerikos lietuviais 
ir yra* pasiruošę lankyti kolo­
nijas.

Lietuvių Verslininkų Srga 
būtii labai dėkinga Amerikos 
lietuvių organizacijoms ir pa­
vieniams asmenims, kiek ap­
linkybės leidžia, kad padėtų 
ekskursijos .vadovams įvykdyti 
jų numatymus. Lietuvos Vy­
riausybė yra taip labai susiįdo- 
mavusi mūsų broliais amerikie­
čiais. Per Lietuvių Dieną kaip 
tik būtų geriausia proga Lietu­
vos Vyriausybės atstovams ap­
lankyti Jus ir pasikalbėti su 
plačiais lietuvių sluoksniais.

Dėl Vyriausybės narių kvie­
timo geriausia patartume, pa­
rašyti kvietimo laišką Jo Eks­
celencijai Ministrui Pirminin­
kui Brig. Generolui Jonui čer-į 
niui, kad Ministrų Taryba de­
leguotų bet kurį ministrą Ame­
rikon į Lietuvių Dieną.

Tuo laiku yra numatęs ir 
ponas Gaba lia uskas at va žiu oti, 
nes bus laisvesnis ir galės atsi­
traukti ilgiau nuo pareigų, ku­
rias uždeda nuolat, ypač po 
Klaipėdos krizės, didėjąs Lie­
tuvių Verslininkų judėjimas.

Linkėdami amerikiečiams 
geriausias kloties, pasiliekame 
iki pasimatymo New Yorke.

Micuta,
L.V.S-gos C. V-bos pirmininkas

Labai dėkojame Tamstai už 
laišką, duodantį didžių vilčių: 
L.V.S-gos organizuojamos eks­
kursijos vadovams.

Jau’siandien galutinai paaiš­
kėjo asmenų, vykstančių į J. < 
A. Valstybes, sąstatas, š. m. 
liepos 10 d. vakare iš Kauno į; 
Ameriką išvažiuoja 26 ekskur­
santai. Ekskursija pakeliui vie­
nai dienai sustos Berlyne — 
apžiūrės artimiausią Lietuvai 
didmiestį, ikad galėtų palyginti 
su Amerika. - • « •

’ I Iš Berlyno važiuos į Roter- r i c
damą, kur lauks laivo Nieuw 
Amsterdam ir susipažins su 
miestu bei kraštu.

Kaip buvo jiumatyta, eks­
kursijos vadovybėje įvyko pa­
sikeitimų. Dėl tarnybinių pa­
reigų p. Gabaliauskas negali 
išvažiuoti, tad ekskursijai va-i L.V.S-gos gen. sekretorius

AR GALIMA TIKĖTIS KOMUNISTŲ 
PASIKEITIMO?

VIENYBĖJE išreikštas da-. 
leidimas, kad gal besisukinė-1 
darni politiniuose vingiuose į 
mūsų komunistai pajėgs iš- i 
bristi iš komunistinės diktatū­
ros pelkių ir susiras tikrą lietu-- 
viškąjį kelią į tautinių darbų 

: barą, peranksti pareikštas.
Vyriausias lietuvių komunistų 
vadas p. A. Bimba aiškiai pa­
sako, kad to tikėtis is komunis-

MAŽEIKIAI. — Birželio 29 į tai reikia atminti, kad jie tą į tų neįmanoma., 
d. Mažeikiuose įvyko didelė laipsnį pasiekė per šimtmečius 
ūkininkų kooperacijos diena, ir niekieno netrukdomi”. Pas- 
kurioje organizuotai dalyvavo 1 kiau ministras dr. Krikščiū- 
apie 15,000 Mažeikių apskri- nas priėmė ūkininkų atstovus 
ties ūkininkų. Atvykusi į iškil- ir su jais apie porą valandų 
mes žemės ūkio ministrą prof, pasikalbėjo aktualiausiais že- 
Krikščiūną pasitiko Kurys gra- mės ūkio reikalais, 
žiai pasipuošusių raitų ūkinin­
kų, kurie ministrą ir kitus aukŠ į radas, kuriame dalyvavo daug 
tuosius pareigonis nulydėjo į tūkstančių kooperatininkų ūki- 
aikštę, kurioje vyko koopera- ninku. Pirmiausiai pro tribū- 
cijos dienos iškilmės. Po iškil- j ną pražygiavo įvairių draugijų 
mingų pamaldų ministras pasi­
sveikino su išsirikiavusiais ko- į tautinėmis vėliavomis ir neši- 
operatininkals ūkininkais, o 
jaunosios ūkininkaitės, pasi­
puošusios gražiais tautiškais 
drabužiais, svečius pavaišino 
obuoliais, kuriuos per žiemą 
iki šiol gražiai išlaikė.

Iškilmių rengimo komiteto 
pirmininkas agr. Laimus pa­
brėžė, kad kooperatinė idėja 
Mažeikių apskr. ūkininku tar- i atvaizduojančius 
pe randa didelio 
Visame apskrityje dabar vei- ’ kų šimtinė. Raiteliai buvo gra- 
kia 9 pieninės ir 120 pieno nu-j žiai pasipuošę įvairių raštų 
griebimo punktų, 10 prekybos ; marškiniais ir juostomis, prava 
kooperatyvų ir 9 kredito ko- į žiavo žemaičių vestuvininkų 
o perą ty va i. Be to Mažeikiuose | būrys. Toliau buvo pavaizduo- 
veikia kooperatyvas “Daržas”, i Ii senovės suvargusio ūkininko 
kuris aprūpina ūkininkus vi-Įvežimas ir š’ų dienų kultūrin- 
sais žemės ūkio smulkių šakųlRO ūkininko vežimas, pakin- 
reikmenimls. , i kytas puikiais, sunkiais suval-

Ministras Krikščiūnas kalbo-į domais arkliais. Pademons- 
je ūkininkams, tarp kito ko. Į truotas senoviškos linų apdir- 
pasakė: “Jei prisiminsime tuos bimo ir kitokios ūkio mašinos

! ir naujosios modernios. Kituo 
Ise vežimuose buvo parodyta,

Po to įvyko- įspūdingas pa-

kooperatininkai, pasipuošę

ni plakatus su įvairiais šū­
kiais. Po jų prasidėjo eisena 
gyvųjų paveikslų, vaizduojan­
čių žemės ūkio raidą ir pažan­
gą. Toliau sekė tautiškais dra­
bužiais pasipuošę jaunųjų ūki­
ninkų ratelių nariai — berniu­
kai ir mergaitės, nešini savo 
darbo įrankius ir paveikslus, 

jų gamybą, 
pritarimo, i Ristais žirgais prajojo ūkinin-

Kad mūsų komunistai pasi­
džiaugė Amerikos Jaunimo 
Kongrese komunistų diktatū­
ros pasmerkimu ir pripažinimu 
net fašistams lygių teisių su 
komunistais, tai buvo tik tak­
tiškas neapsižiūrėjimas, bet ne 
naujas pasisukimas. Tikėtis iš 
komunistų, kad jie pasmerktų 
komunistą diktatūrą Rusijoje, 
yra tolygiu, ką tikėtis saulės 
iš vakarų tekant, šį faktą pa­
tikrina ir sekantis p. A. Bim­
bos pareiškimas:

“Visai nėra tokio dalyko, 
kaip ‘komunistinė diktatūra’, 
arba ‘komunistų diktatūra’. 
Patys komunistai tokio dalyko 
visai nepripažįsta ir jį griež­
tai atmeta. Tai tik priešų iš­
galvotas blofas visuomenę 
gąsdinti...

“Darbininkų klasės arba 
proletarinė diktatūra nėra jo­
kia komunistinė arba komunis­
tų diktatūra. Tai viešpatavimas

gomis ir vestuvinėmis daino­
mis. Kooperacijos dienos pro­
ga gausiai susirinkę Mažeikių 
apskrities ūkininkai nutarė pa­
siųsti sveikinimo telegramas

visuomenės daugumos išsilais­
vinimui iš mažumos viešpata­
vimo ant jos”.

Šitie p. Bimbos pareiškimai 
yra tokiu absurdu, kurį ir ma­
žas vaikas gali suprasti. Kuo­
met komunistų vadas drįsta 
sakyti, kad -diktatūra nėra dik­
tatūra tik dėl to, kad proleta­
riato vardu pavadinta, tai ne­
verta laikas gaišinti diskusi­
joms su tokiu žmogumi apie 
diktatūrų esmę. Galima pri­
minti tik tiek, kad ir Hitleris 
su Mussoliniu sako, jog jų vieš­
patavimas nėra diktatūra, bet' 
plačiausia demokratija, nes to­
kiam viešpatavimui pritaria 
visuomenės dauguma. Bot kiek 
vienas protaujantis žmogus ži­
no, kad tokis diktatorių tikri-; 
nimaš yra vien pigiu humbuku. 
Tokiu pačiu huinbuku yra ir p.' 
Bimbos teisinimas komunistų 
diktatūros.

Svarbiausiai noriu VIENY­
BES skaitytojams parodyti 
Šiuo p. Bimbos pareiškimu, kad 
komunistai neatsisako komu­
nistinės diktatūros ir neįma­
noma tikėtis jų pasįkertfirtb/ 
Komunistai drąsiai kalba apie 
demokratijos teikąlfngumą tik- 
Lietuvoje ir fašistinių diktatū­
rų valdomose valstybėse. O Ru­
sijos komunistą diktatūra, tai 
nėra diktatūra, tai tik “visuo­
menės daugumos išlaisvinimas- 
iš mažumos viešpatavimo ant 
jas”. Bet gi Rusijoj komunistų 
diktatūra viešpatauja jau virš 
20 metų ir komunistai' sako, 
kad “darbininkų tėvynėje”,jo­
kių išnaudotojų ir proletariato 
prispaudėju jau nėra. Tai iš

TRANSATLANTINĖ DARIAUS IR 
GIRĖNO TRAGEDIJA

(Dariaus-Girėno pagerbi­
mo komisijas pirmininko, 
adv. K. R. Jurgėlos, dedi­
kacijos kalba, pasakyta 
1939 m. liepos 16 d. Lietu­
vos Pa vilione New Yorko 
pasaulinėje Parodoje, atida­
rant Dariaus-Girėno skyrių).

Dviejų tragiškų asmenybių, 
kurių atminimą mes Šiandien 
pagerbiame, gyvenimo eiga 
buvo stebėtinai panaši, kad ir 
atskirais keliais keliaujama. 
Abudu buvo kilę iš kuklių lie­
tuvių valstiečių šeimų. Stepas 
Darius gimė 1896 m. sausio 
8 d., o Stasys Girėnas gimė 
1893 m. spalių 4 d., kaimyni­
niuose valsčiuose toje pačioje 
Tauragės apskrityje, Lietuvo­
je. Abudu emigravo į šią šalį 
dar vaikai būdami, Girėnas 
16-kametis našlaitis, ir po kiek 
laiko abudu apsigyveno Chica- 
goje, Illinois valstybėje. Abu­
du gyveno vargingai, abudu 
nuo kūdikystės' laikų svajojo 
apie aviaciją ir abudu jaunuo­
liai savanoriais stojo į Jungti­
nių Valstybių kariuomenę, kai 
ši šalis stojo į Didįjį Karą.

Stepas V. Darius, gimęs Ju- 
cevičius-Jucius, Lane Junior 
College studentas-pirmametis, 
1917 m. balandžio 12 d. Įstojo 
į 1-jo Illinois Lauko Artileri­
jos pulko “C” bateriją, — vė­
liau pulkas buvo pavadintas 
149-tu Lauko Artilerijos pul­
ku, 42-sios “Vaivorykštės” di­
vizijos sudėty, Amerikos Eks­
pedicinėje Kariuomenėje Pran 
cūzijoje. Jaunasis Stepas per­
gyveno karą kaipo drąsus fron 
to linijos artilerijos telefono 
laidų taisytojas,--- karišku žo­
dynu laidininkas. Jo kario die­
nynas pažymi ambiciją persi-' 
kelti į aviaciją, betgi jo pavyz­
dinga darbšti tarnyba fronte,; 
paįvairinta savanoriškais dar­
bais, neleido jo ambicijai su­
trukdyti jo dalyvavimo penkio­
se didžiose karo operacijose. 
Jis buvp pagirtas už narsumą 
smarkioje ugnyje, buvo sun­
kiai sužeistas, tarnavo su Ame­
rikos Okupacijos Armija- Pa- 
reiny ir buvo garbingai paleis­
tas kaipo 1-jo laipsnio eilinis 
1919Tn. gegužės 19 d.

Per metus laiko jis tęsė savo 
inžinerijos studijas kolegijoje, 
liuoslaikiu užimtas Amerikos 
Lietuvių Legijono vyriausiojo 
adjutanto pareigų ir kaipo 
energingas amerikiečių sava­
norių verbuotojas Lietuvos ka­
riuomenei. 1920 m. vasarą jis 
su jaunų vyrų grupe vyksta 
Lietuvon, kovoti už dar nepa­
tikrintą nepriklausomybę savo 
gimtiniam kraštui, didžiojo lie­
tuvio Kosciuškos tėvynei. 1921 
m. gegužės mėn. jis baigė Lie­
tuvos Karo Mokyklą ir buvo 
paskirtas į aviaciją. Jis supa­
žindino tą šalį su amerikoniš­
kais beisbolo (kariuomenės 
vadovybė išleido jo parašytą 
taisyklių ir mokymo knygutę) 
ir basktebolo (Lietuva nese­
niai antrukartu iš eilės laimėjo 
Europos krepšinio čempiona­
tą) žaidimais, ir atstovavo sa-

vo tėvynę eilėje tarptautinių 
futbolo žaidinių, kaip geriau­
sias Lietuvos vartininkas. Nu- 
siplenęs Klaipėdos sukilimo sa 
vanorių kariuomenės tarnybo­
je ir pasidžiaugęs garbinga ka­
rine kariera' Lietuvos kariuo­
menėje, 1927 m. gegužės 4 d. 
jis pasitraukė iš tikrosios tar­
nybas atsargos kapitono laips­
ny ir sugrįžo Amerikon, paža­
dėjęs atlikti grįžtamąjį skridi­
mą iš New Yorko į Kauną be 
sustojimo.

Jo veikla šioje šalyje buvo 
daugialytė ir įvairi. Jis sukū­
rė Vyties Aero Klubą Chica- 
goje, oru vežiojo paštą ir fil­
mas Associated Ccreen News 
korporacijai, laimėdamas nau­
ju greičio rekordų, mokino 
skraidyti South Bend, India­
noje, mokėsi navigacijos ir 
1932 m. vasarą paskelbė savo 
pasirįžimą skristi be sustojimo 
Lietuvon, drauge su savo drau­
gu Stasiu Girėnu.

Stasys Girėnas, gimęs Girs­
kis, turėjo uždarbiauti pragy­
venimui nuo ankstyvų našlai­
čio kūdikystėj dienų, kaipo 
raidžiu rinkėjas-mokinys, ze- 
ceris ir motorlaivio vairuoto­
jas. 1917 m. spalių 11 d. jis 
savanoriu stojo Stanley Girch 
pavarde (kaipo fiziškai netin­
kamas Girskis Chicagoje ne­
priimtas), nuvykęs į Jefferson 
kareivines Missouri valstybėje, 
į 136-ją Oro Eskadrilę, kaipo 
mekanikas, ir buvo garbingai 
atleistas 1919 m. balandžio 1 
d. eilinio laipsniu iš Oro Tar­
nybos Skraidomo Mokomojo 
Dalinio. Po karo jis tapo taksi 
vežiku ir suorganizavo taksi 
bendrovę. 1923 m. jis atliko 
pirmąjį savo solo skridimą ir 
tapo lakūnas. Jis susipažino su 
kapt. Darium 1927 metais ir, 
atrodo, 
įkaršty 
bergho’ 
nuoliai 
numatė
dimui per vandenyną, nors nei 
vienas tuo metu apie tai nepri­
siminė. (Daugiau bus)

pačiame entuziazmo 
dėl Charles Lind- 

akridimo. abudu dan­
tuoja u vienas kitame 
busimąjį partnerį skri-

Atraitu view bran 
giausiu pasaulio 
paveikslų

Iš Londono pranešama, kad 
čia nedidelės meno dalykų 
krautuvės savininkas George 
Fripas kiauras dienas pralei­
džiąs Londono tautinėje pa­
veikslų galerijoje ir Vindsoro 
pilyje, kur jis studijuojąs vi­
sus Holbeino ir Tiudoro laikų 
brangiuosius paveikslus. Jis 
šiuos darbus studijuojąs tam, 
kad juos galėtų sulyginti su sa­
vo turimu drobės senu paveiks 
lu, kurį jis spėja esant Holbei­
no kūrinį. Paveikslas vaizduo­
jąs raudonu apsiaustu pasmil­
kusią Tiudoro laikų mergaitę. 
Manoma, kad ši mergaitė nėra 
niekas kitas, kaip Anglijos ka­
ralienė Elzbieta jaunystėje. 
Tą paveikslą jaunoji princesė 
1551 metais padovanojusi 
vo broliui Eduardui VI. 
paveikslo meno istorikai 
ieškoję šimtmečius.

Laikraštininkams Fripas
reiškė prieš trejus metus Lon­
dono viename priemiestyje nu­
pirkęs 150 smulkių paveikslų 
ir 5'00 litografinių atspaudų. 
Tik neseniai jis nusprendęs sa­
vo pirkinį peržiūrėti ir jų tar­
pe atradęs nuostabųjį paveiks­
lą. Jei šio mažojo Londono me­
no paveikslų pirklio radinys 
tikrai pasirodytų minėtasis 
Holbeino kūrinys, tai būtų su­
rastas vienas pačių brangiųjų 
pasaulio paveikslų. To paveiks­
lo piniginę vertę sunku net ap­
skaičiuoti., Manoma, kad lai­
mingajam meisteriui Fripui tai 
atneštų milijonines sumas.

šio 
jau

pa-

— Kaune keliamas sumany­
mas pastatyti celiuliozos fabri­
ką, kuris galėtų apdirbti visą 
Lietuvos, popiermalkių gamy­
bą ir aprūpinti Lietuvos rinką 
popierinės • medžiagos žaliava. 
Iki šiol didžiulis celiuliozos 
fabrikas Klaipėdoje aprūpin­
davo Lietuvą celiuliozos gami- 
niais.'’^

— Korėjos merginoms drau­
džiama kalbėti su svetimais 
vyrais, kurie nėra joms gimi­
ningi.

VIENYBĖS SKAITYTOJU DĖMESIUI
Nereguliarumai Dienraščio 

Gavime
Dažnai tenka išgirsti VIE­

NYBĖS skaitytojus nusiskun- 
džiant, kad jie negauna regu­
liariai mūšų dienraščio^ Iš sa- 
vo pusės galime užtikrinti vi­
sus, kad dienraštis išsiunčia­
mas visuomet reguliariai tuo 
pačiu laiku, todėl kiekvienas

/

IŠ DIDŽIOJO KARO ATSIMINIMŲ
Rašo Pr.

per

(Tęsinys)

Išsiprašome į namus 

' Prieš pat Velykas me.s
mokytojų ir vyresniųjų klasių 
mokinių stengimasi išgavome 
leidimą išeiti iš miesto. Pro 
sargybą, kuri saugojo, kad 
niekas iš miesto nei į miestą 
neįeitų, pralydėjo mus tam 

.tikri bolševikų kareiviai ir pa­
liepė mums eiti, kur kas pri­
klausėme. Buvo šalta diena. 
Vieškeliu kokį laiką ėjome kar 
tu nemažas būrelis, bet greit 
aš turėjau atsiskirti ir keliau­
ti viena. Mano kelias ėjo pro 
krūmus, per girelę. Prieš pa­
siekiant namus turėjau perei­
ti Tatulos upę. Tilto jokio 
niekur neradau. Kelius kartus 
bandžiau per ledų lytis persi­
kelti, bet kiekvieną kartą įpu­
sėjus mano keliui, aš .nukris­
davau į vandenį iki pažastų, 
kartais iki pat kaklui, o kar­
tais visai stebūkilngai išgel- 
bėdavau gyvybę. Iš Biržų iki 
namų buvo 15 varsty, bet 
man ėmė net visą dieną Į ten 
grįžti, šlapia, kaip antelė, per­
sirišusi per pečius ryšulėlį su

Niekada tas vyras nebuvo dir­
bęs, o versdavosi arklių vogi­
mu ir kitais juodais darbais. 
Jo vardas net ir už Biržų ribų 
gana gerai buvo žinomas, nes 
neretai ir kaimiečių arkliams 
jis nupiaustydavo uodegas, jei 
jau nepasisekdavo viso arklio 
nuguiti.

Bolševikams užėipus Biržus, 
jis tapo ten komisaro vardu 
pakrikštytas. Taigi šis “komi­
saras” atėjęs pas motiną prašė 
ją parduoti jam ten jos turi­
mą nuosavybę, namus su že­
mės plotu. Siūlė saują kerens- 
kių, kurių niekas geru noru 
nenorėjo imti. (“Kerenskiai” 
buvo naujos valdžios pinigai). 
Jei ji nesutiksianti jam par­
duoti, jis už dyką juos paim­
siąs ir ji dar būsianti nubaus­
ta, kaipo nepaklusni valdžiai.

Motina, turėdama minty to 
žmogaus darbus, pamaniusi, 
kad jei nieko daugiau jis jai 
nepadarysiąs, tai galįs sude­
ginti ne tik mieste esamus na­
mus, o ir ūky atnešti ugnelę. 
Jis buvo žinomas ir kerštingu 
esant. Taigi ir pasirašiusi jo 
atsineštą dokumentą ir priė-

savo turtu, basa, nes visur van-: muši “kerenskius”. Išsklaidė 
duo, o ir dažnai bandau per į prieš mane saują popierėlių, 
upę persikelti, — stebėtis tu- kurie atrodė, lyg ir nuo saldai- 
riu, kaip aš išlikau gyva ir: nių būtų.- Tokiu didžiu ir vi- 
net sunkiai nesirgau. j saip pamarginti su kampuose

Motina labai rūpinosi. Tiek skaitline, pažyminčią jų vertę. į Moterų 
kelio tokiam ore! Klausinėjo 
kuo iki tol gyvenau, kodėl 
anksčiau neatėjau, nešėjų nie­
kur iš kaimo neleidžia išeiti. 
Kankinosi vargšė manimi be­
sirūpindama, bet ir pati na­
muose neturėjo nieko. Motina, 
Trys mano maži broliukai, ir 
vargu paeinąs iš vokiečių lai­
kų pasilikęs kuinas, — viskas, 
kuo turėjo apsidirbti ūkį...

Motina vilties nepraradus. 
Biržuose turi namus, kaime 

“ yra malūnas, jei tik karas pa­
sibaigs — nepražus.

MOTĖM PASAULIS
LIETUVIŲ TAUTINIAI DRABUŽIAI

r- * M S.

Mikalina Glemzaitė

Lietuvės senovėje dirbo 
daug gražiu rankdarbių. Vi­
si jie buvo savais raštais puoš­
ti, tai buvo tautiniai rankdar­
biai. Lietuvės yra labai darbš­
čios, jos ir dabar mėgsta rank 
darbius dirbti.

metus, kada mes atgavome
nepriklausomybę ir palyginsi­
me su šiais metais, tai pama-j kaip ūkininkai veža šiandien į 
tysime kokią milžinišką pažan- pienines pieną.
gą padarėme žemės ūkio kul- bitininkyste, paukštininkyste, 
tfiroje. Jei kiti kraštai didžiuo­
jasi savo žemės ūkio kultūra,

kaip verčiasi

Įspūdingai buvo atvaizduo­
tos žemaičių užgavėnes, apei

Respublikos Prezidentui Anta-! kokias mažumos viešpatavimo 
nui Smetonai, ministrui pirmi­
ninkui ats. brig. gen. Černiui 
ir kariuomenės vadui brig, 
gen. Raštikiui. Po to buvo pa­
radas, korį priėmė aukštieji 
svečiai.

Liepos 
je įvyko 
ir šakių 
cijos šventė.

2 dieną Vilkavišky- 
panaši Vilkaviškio 
apskričiu koopera-

komunistų diktatūra šiandien 
laisvina Rusijos visuomenės 
daugumą? Taigi net ir p. Bim­
bos absurdišku proletariato 
diktatūros aiškinimu einant, 
Šiandien Rusijos komunistų 
diktatūra jau yra tikrąja dik­
tatūra, nes jai jau nebeliko 
kas laisvinti iŠ mažumos vieš­
patavimo.

partiją tenka skaityti ta mažu­
ma, kuri valdo virš 150 milijo­
nų Rusijos gyventojų.

Įdomu ir tas, kad komuniz­
mo pasekėjai, kuriems p. Bim­
ba vadovauja, yra begalo nai­
vūs žmoneliai, jei jų vadas, 
drįsta jiems tokius absurdus 
skelbti ir jei jie tiems absur­
dams tiki. Bet jei jie pajėgtų 
savistoviai protauti, tai p. Bim­
ba nedrįstų juos maitinti to­
kiais absurdais, kuriais būtų 
sunku apgauti net mažus vai­
kus.

Taigi demokratiniam judė­
jimui ir Amerikos lietuvių tau­
tiniam" gyvenimui mūsų komu­
nistai ir šiandien yra taip sve­
timi, kaip kad jie buvo tais 
laikais, kuomet šmeižė ir nie­
kino viską, kas tik lietuvio šir­
džiai artima ir brangu.

guliariai dienraštį gauti. Jei 
kokie nereguliarumai pasitai­
ko, tai ne iš mūsų kaltės. /'

Taigi šiuo, prašome visus 
skaitytojus, kurie dažniau ne­
reguliariai dienraštį gauna, 
pranešti raštu apie tai VIE­
NYBĖS administracijai, pažy­
mint savo adresą ir visus nere 
guliarumus. Būtų dar geriau, 
kad keli VIENYBĖS skaityto- 
jai vienu laišku tokius neregu­
liarumus praneštų, visi pasira­
šydami tą pranešimą. Tik raš­
tiškus skaitytojų nusiskundi­
mus turėdami galėsime pašto 
įstaigose tų nereguliarumų 
priežasties ieškoti.

Prašymas Prenumeratoriams
Prašome visų VIENYBĖS 

prenumeratorių nieko nelau­
kiant prisiųsti prenumeratą už 
laikraštį, kai tik prenumera­
ta pasibaigia. Atminkite, ger­
biamieji, kad dienraščio išlai­
kymui reikia daug lėšų ir nie­
kas jokių reikmenų laikraščio 
leidimui veltui neduoda — vis-

baigia prenumerata prašome 
tuojus atnaujinti. O kuomet 
gaunate paraginimą iš admi­
nistracijos prenumeratą atnau­
jinti, tai susimildami' be jo­
kio atidėliojimo atnaujinkite 
prenumeratą. Pasitikime Jūsų, 
gerb. skaitytojai, parama mū­
sų visų reikalams tarnaujančio 
dienraščio palaikymui. -

Prašome Paremti VIENYBES 
Spaustuvės Modernizavimą

L
Visi Amerikos lietuvių laik­

raščiai renka aukas savo spaus 
tuvių modernizavimui ar’ pa­
talpų įtaisymui. Tad ir VIE­
NYBEI apsieiti be tokios visuo­
menės paramos savo 'spaustu­
vės modernizavimui ir laikraš­
čio spausdinimo tobulinimui 
neįmanoma. Todėl VIENYBĖS
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Jei bent komunistų
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Todėl gerbiamieji vieny bi • 
ninkai, nelaukdami nei agentu 
atsilankymo, nei pranešimu iš

demizavimo Fondą ir prašo vi­
sus geros valios lietuvius, VIE­
NYBĖS draugus ir rėniėjus 
pagal išgalę paremti šį fondą.. 
Kuris aukos šiam fondui nema­
žiau 25 centų, kiekvieno’ var­
das bus paskelbtas VIENY­
BĖJE.

Prašome visus kas kuo ga­
lite, paremti savo dienraščio 
palaikymą. Spaudos darbai, 
paskelbimai, laivakortės į Lie­
tuvą ar savo giminių parsįkvie- 
timas į Ameriką bei kt. viskas 
žymiai prisideda prie dienraš­
čio palaikymo. Todėl prašome 
visus VIENYBĖS skaitytoju., 
draugus ir rėmėjus visttpmet 
atsiminti savo dienraštį h- su 
visokiais reikalai* kreiptis į jo 
administraciją sekančiu adre­
su: Lithuanian Press Corp., 
193 Grand Street, Brooklyn, 
N V
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(Bus daugiau)

Virink lokšinius pabudinta­
me vandenyje apie 10 minu­
čių. Nusunk per koštuvą, api­
pilk šaltu vandeniu, kurį teisk 
išbėgti per koštuvo skylutes. 
Sudėk lokšiną į indą. Išplak 
kiaušinius kartu su cukrum. 
Pridėk prie loksinių ir Įdėk 
druskos pagal skonį. Dabar 
įdėk sviestą, 2 ar 3 supiausty- 
tus obuolius ir jeigu nori tru­
putį besėklių rozinkų. įmaišyk 
truputį sutrintų cinamonų. Iš- 
taukuok lėkštą indą, apipilk 
mišinį ir teisk kepti vidutiniai 
karštame pečiuje iki bus gata- 

Reikia valgyti karštą.

ŠYPSENOS

Viena gudri motėm pripra­
tino savo vyra nebegrįžti vė­
lai namo, ir štai kokiu būdu.

Kiekvieną vakarą vėliau 
grįžtančiam vyrui atidaryda­
ma duris ji vis klausdavo, — 
Ar tai tu Jonai?

-£,

Lietuvių tautinių raštų pagal­
vėlė siūta vilnoniais siūlais.

O jos vyro vardas buvo Pet­
ras. Vyras, bijodamas, kad 
koks tai Jonas nesuviliotų jo 
gražią žmoną, stengdavosi 
kiekvieną vakarą anksti grįžti 
į namus.

Matykit Didžiąją New Yorko PasaulinęNežiūrint to. kad mūsų mo­
terys daug laiko sugaišta be- 
dirbdamos įvairius ūkio ir na­
mų ruošos darbus, tačiau su­
geba rasti laiko ir priaudžia 
plonos drobės, čerkasų, milų 
ir gražių margais raštais puoš­
tų medžiagų sau, šeimai, kar­
tais net pąrduoti.

Be to, lietuvės mėgsta puoš­
ti rankdarbiais savo namų ži­
dinį, todėl audžia raštuotų 
staltiesių, margų lovatiesių, ki­
limų, pagalvių ir kit. O kiek 
lietuvės padaro Įvairių rank­
darbių dovanoms. Sesės žino­
te, kad lietuvių tautoje yra iš­
likusi sena tradicija duoti do­
vanas, joms progų turime la­
bai dajjg, tad lietuvės dovanos 
ir dabar turėtų būti tik savo 
darbo. Kadangi dovanos yra 
duodamos įvairiomis progomis, 
tad ir tam reikalui skirti rank­
darbiai turi’būti skirtingi. Mes 
matome, kad vardinių proga 
lietuvė dėdės kaklą apjuosia 
ilga raštuota kakline (šaliku), 

' tetai pakabina naujo rašto 
parengi- rank§iuosfj? tėveliui raštuotas 

. ' pirštines, broliui gražiais ras-

KAI BUSITE NEW YORKE
- ‘ * • * " ' ’’ '■* v - a - '-i < --

Pedagogė ir moterų rankdar­
bių specialistė, didelė mylėto­
ją ir žinovė lietuvių tautodai­
lės, žymi ir darbšti visuome­
nės veikėja. Dabar yra Žemės 
Ūkio Akademijos lektorė. Ji 
parašė knygą apie “Lietuvių 

j Tautos drabužius” 
|knygos kaina 1 dol.

NEWARK0 LIETUVIU MOTERŲ KLUBO 
IŠVAŽIAVIMAS

Pereitą ketvirtadienį, liepos 
13 dieną, Newarko Lietuvių 
Moterų Klubas turėjo savo me- 

i tini išvažiavimą į Long Branch, 
Xew Jersey pas p. Žukauskie­
nę, jos gražiam vasarnamy. 

’•Apie 8:30 vai. ryte p. Katilius, 
' . j£acĮ įjję vienas iš savininkų Kaunas Bus
išlikus gyviems, kad sveikiems,. .CQ1’P°1’ati0IL atvažiavo su sa-

mūsų tautiškų raštų piešinių, 
o įvairių,-užsieninių piešinių iš 
seno Lietuvoje ir visur yra 
daug. Sąmoningos lietuvės au­
dimui, siuvinėjimu’ bei mezgi­
mui pasirinkdavo raštus iš mū­
sų senovinių rankdarbių. Ta­
čiau miestietės, o dažnai ir 
kaimietės, bevaikydamos ma­
das, pasidaro ir tokių rankdar­
bių : kilimėlyje iš kraštų lietu­
vių stilizuotos tulpės, o vidu­
ryje japonė ar liūtas ir pan. 
Čia matome sumaišytus kelių 
tautų raštus, sudarytą stilių, 
tad aišku, kad tokie rankdar­
biai neturi estetinės vertės, 
mums yra svetimi, nustoja gra­
žaus savotiškumo.

M. Glemžaitč
Žemės Ūkio Aka-jos lektorė

Lankykite —
Lietuvių Amerikos

Piliečių Klubą

BAR
RESTAURANT
DANCING

LIET. AMERIKOS PILIEČIŲ KLUBAS
280 Union Aoe., Tel. Evergreen 4-9672 Brooklyn, N. Y,

— o visa kita kaip bus, taip 
bus.

Siuvėjas tampa komisaru
“Raudoniesiems” užėmus 

kaimą, siuvėjas tapo paskirtas 
komisaru ir su dideliu unaru 
jis švaistėsi po kaimą, jus- 
damas neapsakomą jo galybę. 
Užteko, kad tas siuvėjas įskųs­
tų ką kaipo “buntaučiką”, ir 
anas galėjo būti sukapotas 
kaipo “buržujus”. Klaikių vaiz 
dų buvo tuo laiku. Vieną syk 
mūsų kaimynas Baltėnas pri­
minė jam, kad jis taip neman- 
dravotų, kad bolševikams išė­
jus nesusilauktų ir jis visų 
keršto, kaip dauguma seniū­
nų buvo susilaukę iš vokiečiam 
jų besistengimą įtikti, — tuo­
jau jis buvo įskųstas bolševi­
kams ir buvo šautuvų buožė­
mis mirtinai užmuštas. Kulkos 
sakė gaila dėl tokio niekšo ga­
dinti.

Ir miesto valkatai pakyla

Čia yra Brooklyn© Lietuviu Centras
Lietuviu Amerikos Piliečių Klube jus gausite tikros lietuviškos degti­

nės, valgių ir gėrimų. Taipgi gausite visas informacijas apie Pasaulinę Pa­
rodą, sueisite savo gimines ir senus pažįstamus.

Būdami New Yorke, būtinai užeikite j šį LIETUVIŲ CENTRĄ — 
turėsite visokiausio pasitenkinimo.

JURGIS KARPUS, Klubo Gaspadorius.mą. Kita Kalbėtoja buvo musų pjr§tjneSi broliui gražiais raš- 
viešnia p. Vinikienė, kuri paša- tais gunia or.kiek'sesgs priau. 
kė įdomiausią kalbą, apibūdin-1 puikiausiu juostu mielam 
dama moterų veiklą ir ką reiš-1 bernužeiiui!.. Jr kiek Lietuvos 
kia toki moterų išvažiavimai. į 
Visi labai atydžiai klausėsi jos! 
Įdomios kalbos. Ponia Vinikie- • 
nė kartas nuo kart dalyvauja į 
Xewarko Moterų Klubo paren- į 
gimuose ir visuomet newarkie- > 
tės įvertina jos atsilankymą. 
Taipgi p. Sinušienė labai į 
daug kartų dalyvavo Newar- ‘ 
ko Moterų Klubo parengimuo-. 
se ir visuomet klubietės įver- į 
tina jos draugingumą.

Apie 10 valandą jau prade- Į 
jom rūpintis apie namus, nors į 
gaila buvo palikti tokią gražią į 
vietą, bet kaip sako, jau akyse

■ pasirodė “Sand Man”, tad vi- į 
ii sos pareikšdamos padėkos žodį 
p. Žukauskienei ištarė ačiū ir

i sudie! 
t

Vėl dainuodamos liaudies į 
daineles pradėjome važiuoti į į 

i namus, tik keletas mūsų soils- ' 
čių buvo gana pavargę ir bal- į 

į sai buvo kiek silpnesni. Vie-! 
nok visos sugrįžom linksmai ir 

| laimingai į savo namus. Linkiu į 
kad ir ateitvie Xewarko Mote-

Kaip pažinti moterį 
iš akiu s 

s

rašo kultuvių, verpsčių, grėb­
ėjėlių brangiai sesužėleiL. Kai 

pačios darome .•? -rank d a-rbius. 
tai spalvas, medžiagą bei raš­
tą pasirenkame pagal savo 
skonį, t. y., norą, pomėgi ir rei­
kalą. Todėl pačių daryti rank­
darbiai yra labai įvairūs savo 
raštais, spalvų suderinimu ir 
turi didelę meninę vertę.

Lietuviai iš seno nemėgo tą 
patį raštą kartoti, kopijuoti. 
Pa v., jeigu sesei .patiks kitos 
sesės juostos raštas, tai ji to­
kios pat juostos neaus, nes jos 

; juosta turės būti dar gražesnė: 
ji ims sesės juostos rašto pa­
grindą ir pridės savo kūrybos, 
atims ar pridės atskiras rašto 
dalis ir gaus skirtingą raštą.

Senovėje ir priespaudos lai­
kais, lietuvės savo rankdar­
biuose stengėsi išreikšti tėvy­
nės meilę, per rankdarbius ir 
tautinius drabužius parėikšda- 

Į vo savo lietuviškumą. ' Tada 
lietuvės savo rankdarbius ir 
tautinius drabužius iš namuose 
austos medžiagos ir puošė ją 

įtik savo tautos būdingais ir 
gražiais raštais. Ilgainiui seno- 

Sugrižo apsigyventi p-Iėjvės lietuvės sukūrė ir ligi šių

pilkos BROOKLYN LABOR LYCEUM IJuodos ir tamsiai 
akys parodo karštumą meilėje. 
'' Tamsiai mėlynos akys paro­
do didelę meilę ir grynumą, 
bet maža protingumo.

Aiškios, šviesios mėlynos 
akys parodo nuosaikumą, ge­
rą ūpą ir linksmumą.

Palšai mėlynos akys parodo 
savymylą, klastingumą.

Rausvai pilkos akys parodo 
meilų atsidavimą.

Žalsvai mėlynos akys paro­
do išmintingumą ir narsumą.

Žilos ir žalsvos akys parodo 
meniškumą.

Šviesiai pilkos akys parodo
nenuosaikumą. ; - . ..... ■ -- - ■■■—. .■ ■■    —. . m

žaJsvai šviesios akys paro- DIDŽIULIS - VISUOMET - SMAGUS - METINIS
do prigavimą. ' r ' ? rT

SALE IR PARKAS 1
Vedėjas J. H. HOFMANN, ■ 

947-959 Willoughby are B 
BROOKLYN. N. Y.- - : ■

Dideles ir mažos salės baliams, £ 
koncertams, vestuvėms ir su®- į 
rinkimams. Parkas piknikams ir S 

žaidimams.
Didelė modemiška scena—Mo- § 

derniški įrengimai — Grąžąs ® 
kambariai . a

Telefonu STtfg 2-3842

vo autobusu prie Šv. Jurgio sa­
lės, kur jau rado daugelį mote­
rį] belaukiant. Apie 9:15 vai. 
busas buvo pilnas ir mūsų šo­
feris sušuko “važiuojame”. Vi­
sos dainuodamos “Važiavau 
dieną”, pradėjom dienos kelio­
nę, kuri buvo labai smagi, nes 
visu keliu dainavom lietuviš­
kas dainas ir nei nepajutom 
kaip nuvažiavome Į pasiskirtą 
vietą, čia jau radom p. Žu­
kauskienę belaukiant mūs su 
gražia šypsena, kuri mus mie­
lai pasveikino. -

Diena buvo graži, tad stalai 
buvo sutaisyti sode. Tuojaus 
visos u žemėm vietas prie stalo 
ir skaniai suvalgę pusryčius, 
pavaikščiojom po gražių gėlių 
daržus ir nuvykom visos į pa­
jūrį. Ten ant smėlio 
sau lietuvišką kertelę 
laiką leidom: vienos maudėsi, s Ladjr ateityje Newarko Mote- 
kitos saulėj kaitinosi, 
kortavo, šnekučiavosi ir ilsė­
josi gražiam pajūry.

Apie 5:30 valandą visos jau 
ruošėsi atgal į mūsų vietą. Ten 
sugrįžę vėl radom belaukiant 
mūsų su didžiausiais pietais. 
Čia taipgi radome svečią kun. 
Kintą, Paterson, New Jersey, 
lietuvių parapijos kleboną, ku­
ris tuo laiku svečiavosi p. Žu­
kauskienės vasarnamį. Taipgi 
radome ten p. Jurgi Kaminską 
iš Newark, N. J., kuris irgi 
tuo laiku vasarojo ten. Mums 
taipgi buvo garbė turėti mūsų 
tarpe viešnias p. Vinikienę iš 
Woodside, L. L ir ponią A. 
Sinušienę iš Brooklyno. kurios 
važiavo kartu su Moterų Klu­
bo autobuse.

susidarę 
linksmai

dainavo. ' r’cl Klubas surengtų tokius gra­
žius išvažiavimus.

Apsipratę buvome su vargu 
tik karui kilus ir dabar jau 
nieko baisaus nebejutome. Ka­
ras dar nesibaigė, nėra tvar­
kos, už tat ir geresnių gyve­
nimo sąlygų nėra. Vargo ne 
viena mano motina, badavome 
ne vieni, taigi ir tas vargas 
buvo netoks sunkus, kuomet 
apylinkėj nieko šviesesnio nie­
kam nesimatė. Tik visus erzino 
tas siuvėjas, kuris iki tol visų 
buvęs gerbiamas ir visiems 
draugiškas, ūmai tapo nebesu­
kalbamu ir balsiai pasipūtusiu.

Vieną dieną išvydau motiną 
verkiančią. Išleidusi kokį tai 
žmogų sėdėjo liguista ir be pa­
liovos Šluostėsi akis.

Buvau paūgėjusi, vyresnioji 
šeimoje, taigi prisispyrus rei­
kalavau ją paaiškinti man aša­
rų priežastį. Gi motina iki tol 
niekada nebuvo verkusi mano 
akyse.

Nenoromis, bet visgi ji man 
v|ską papasakojo. Išlydėtas

jos “svečias” buvęs Biržų mies 
to valkata, žuliku vadinamas. | Kinta, kuris pagyrė Moterų

Laike vakarienės klubo 
pirm. L Trečiokienė padarė 
pertrauką ir pasveikino visus 
susirinkusius svečius viešnias 
ir nares, padėkodama už tokią 
gražią kooperaciją, kurią pa­
rodė visos kliubietės. surenk- 
damos šitą gražų išvažiavimą. 
Taipgi padėkojo šeimininkei p. 
Žukauskienei už tokį gražų 
priėmimą ir skanų valgį. Po 
tam perstatytas kalbėti kun.

Ona Schultz

ELIZABETH. N. J. — Jau 
pora savaičių kaip čia atva­
žiavo apsigyventi panelė Ona 
Schultz, kuri išgyveno Chica­
go j e apie 18 metų. Prieš tą

dienų išlaikė mūsų įvairią, gau­
sia raštais ir gražia tautodai­
lę*

Po didžiojo karo ir dabar 
matome, kad lietuvės savo

ŠEIMININKĖMS

Obuolių ir kiaušinių pajus j
Du dideliu puodukus obuo-. 

lių košės: vieną puoduką cuk-, 
raus, žiupsniuką druskos, try­
nius trijų kiaušinių- gerai iš­
plaktus ir tris didelius šauks- ■ 
tus ištarpinto sviesto.

Turėk gatavą pajaus blėtą, 
kurioje įdėta apatinis tešlos i 
lukštas. Įpilk virš paduotą mi­
šinį ir kepk vidutiniai karšta­
me pečiuje. Tada plak balty- i 
mus trijų kiaušinių iki busi

rankdarbiams dažnai pasiren- Į stiprus. Įdėk pamažu 2 šauks-: 
ka netinkamus raštus.
miestiečių, tiek kaimiečių mū-|ia§us citrinų sulčių. Uždėk 

laiką ji gyveno Newark, N. J. sų sesių rankdarbiai įgavo la-^šinį ant *pajaus viršaus. 
Ji grizo apsigy\enti į Eliza-. bai daug svetimos Įtakos. Ne- Į įdėk į pečių ir kepink per

5 lietuvės užmiršo, j jįas minutes, iki viršus bus
kuri čia turp kas jos yra ir, vietoje mūsų į rtrdęs.

powderer sugar” ir kelis 
m i-, 
vėl 
ke-1 
pa- jbethą pas savo seserį Marijo- įsąmoniatos 

ną Staneliepę; I 
grožio saloną. tautai būdingu, gražių ir lie-.

Nors panelei Schultz buvo i tuvio širdžiai brangių tautinių 
raštų, ėmė sato rankdarbius 
puošti svetimoš kultūros žibu­
čiais. Dabar daugelio lietuvių* j■; 
hutuose matome rankdarbius, inkšti 
papuoštus banaliomis rožėmis. Į ohuolius ir nusunk jebfu yra 
chrizantemomis, liūtais, papu- - -
gomis ir pan.

Lietuvoje ir lietuvių išeivi­
joj matome: tiek mūsų sesių 
rankdarbiai, tiek mūsų sesių 
tautiniai drabužiai, turi daug 
svetimybių ir labai sumaišyti 
stiliaus atžvilgiu. Svarbiausio­
ji tos blogybės priežastis yra 
toji, kad nebuvo prekyboje

gaila palikti savo * drauges 
Chicagoj, kurių ten labai daug 
buvo įsigijus, bet gyvenimo są­
lygos taip susidarė, kad ji pa­
norėjo vėl sugrįžti į New 
Jersey apsigyventi.

Panelė Schultz taipgi yra 
grožio specialistė, tad gal ir 
čia užsiims tuo amatu. Ji gy­
vendama Chicagoj buvo lietu- į 
vių veikėja, tad tikimės, kad ir i 
New Jersey prisidės prie lie-1 
tuvių veikimo. Linkime jai ko- 
geriausios laimės sugrįžus į 
New Jersey. Draugė

Obuolių koše padalyta kaip 
“apple sauce”, tik be cukraus. 
Reiškia, nulupk keletą obuo­
lių Išimk sėklas ir supiausčius 

į mažus šmotelius, virink iki 
Tada .sugrūsk

perdaug skystimo.

Vokiečių kugelis
Nusipirk mažą skrynutę 

lokšinių (noodles), 2 kiauši­
niu, žifcpsnuką druskos, trupu­
tį cinamonų, 2 šaukštuku iš- 
tarpinto sviesto arba taukų. 1 š 
puoduko cukraus.

♦

VIENYBĖS DIENRAŠČIO

PIKNIKAS!
Mūsų Philadelphijos Kolonijoje ir apylinkėje to­
kio Įdomaus ir jaukaus pikniko dar nėra buvę! 
Daugybė Naujoviškumų!

Karnivališka Nuotaika!
Pigiausi Gėrimai ir Valgiai!

Sportas ir įvairūs Žaidimai!
Siurpryzai!

Gražiausia Muzika!
Turtinga Loterija!
Dovanų Laimėjimai!

SEKMADIENI

Rugpiučio-Aug. 20 1939
MYKOLAIČIO PARKE

KELRODIS:
AUTOMOBILIAIS važiuoti Frankford Ave. iki City 
Line, nuo čia sukti j kairę i Knights 2nd.
GATVEKARIAIS važiuoti No. 66 iki City Line. Nuo 
čia specialūs autobusai kursuos į pikniką į Mikolaičių 
Parką.

VIENYBĖS PIKNIKO NIEKAS NEUŽMIRŠ!

VT'
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VlEMVEE
SMAGUS IR MALONUS OPERETĖS CHORO 

NARIŲ IŠVAŽIAVIMAS

Gražus ir saulėtas liepos 16 
dienos, sekmadienio rytas ne 
vieną Operetės choro narj pri­
žadino anksčiau, negu kad pa­
prastai. Mintis malonaus iš­
važiavimo tą dieną pagaliau 
•vino realybe. Ir kas gi nepasi 
ilgsta draugiškų ir bendrų suė­
jimų, išvažiavimų? Pagaliau, 
kasgi Brook lyne nežino jau­
natviško Operetės choro, kurio 
nartai gyvena lietuviškos dai­
nos melodija, kurios garsas jau­
dina didžiojo New Yorko lie­
tuvį ir pamiškės pavėsius...

Pereito sekmadienio varsa 
žibantis rytas jau rado visą 
klegantį būrį jaunuolių, choro 
narių (abiejų “stonų”) prie 
Piliečių klubo, kur jau stovėjo 
ir žalios spalvos didžiulis bu- 
sas. Kiek čia kalbų, klegesio, 
jaunatviško džiaugsmo. Vieni 
grupavosi, kiti tvarkė savo fo­
to aparatus, sporto mėgėjai 
tvarstė sporto įrankius, mergu­
žėlės čiauškėjo... Suderinama 
harmonija prie kurios dar pri­
sidėjo nuoširdus choro narys 
Juozas Keblas su armonika. Vi­
sa preliudija... Balsai jau mė­
ginami ir ruošiamasi kelionei. 
Ilgametis choro pirm. p. Pr. 
Bajoras ir vienas iš veikliausių 
narių p. Alg. Vizbarą veda 
tvarką. Pagaliau 8:30 ryte au­
tobusas jau prisipildo ir laikas 
sakyti Brooklynui sudiev. Ne­
gana to. Paskui bušą pasuka 
dar trys automobiliai, tai po­
nų Bajorų naujasis Pontiack, 
J. Klimo “juodukas ir kitas, 
kurio vardo negaliu prisimin­
ti.

Negaliu pasakyti kaip ir kas 
dėjosi buse. T eko garbė važiuo­
ti ponų Bajorų malonioje drau­
gijoje ir jų auto. Kaipo repor­
teriui teko nugirsti, kad ūžesiu 
klykiąs busas ir jo “savininkai“ 
busui skriejant iki 50 mylių į 
valandą šoko- polkas ir lietu­
viškus krestinius.“ Ne vienas 
is anksto balsą palikęs kaž kur 
sėdynėje ar po ja. Neieškojau, 
tad ir. neradau, mat neturėjau 
progos.

Palikome Brooklyną, Jamai­
ca, St. Albany ir kitas miesto 
dalis. Pagaliau mūsų įgudusio 
vairuotojo auto įskrieja į gra­
žias gamtos apylinkes, kurios

viliote vilioja priiroškusi mies­
to gyventoją Musų Žaliu­
kas nulekia kitu keliu, auto­
mobiliai irgi kaž kur iš mūsų 
akių horizonto dingsta.

Toli, užpakalyje lieka di­
dingas New Yorkas ir veik po 
pusantros valandos linksmos 
kelionės pasiekiame Heckscher 
State Park, kur randame visą 
ponų Atkočaičių šeimą mūs be­
laukiančią. Apsukę ratu par­
ko pamiškes surandame dar po­
nų Aleknų ir Grunskių šeimas. 
Iš buso pasipila būrys jaunuo­
lių ir pasklinda pievoje. Miško 
pavėsis priima 55 svečius, ku­
rie čia atvyko pabėgioti, pal- 
plaukyti jūros vandenyje, pa­
žaisti jaunatvišku žaismu...

Pusiaudienis mus užtinka 
sūriame jūros vandenyje. O, 
kaip malonu vasaros metu nars­
tyti bangas ir plaukioti jūros 
vandeniu. Kiek čia džiaugsmo, 
krykštimo ir jumoro.

Ar jūs galite įsivaizduoti, 
kaip skanu valgyti išsidainavus, 
pasimaudžius ir gerokai pabė­
giojus pievoje ir saulės atkalto­
je. Keturi didžiuliai stalai įvai­
riais valgiais, skanėsiais ir gė­
rimais apkraunami. 55 narių 
maloni šeima klega, kalba ir 
sotinasi. Suderinamas vatzdas. 
P. Jonas Atkočaitis suka filmą 
ir įsako visiems šypsotis. Nie­
kad Operetės nariuose jumoro 
nestinga, o ypač dabar.

Pasisotinus pasklystama po 
pievą. Vieni žaidžia futbolą, 
kiti “soft ball” ir pan. Treti 
randa kitų pramogų. Beje, su­
sidariusios Kauno ir New Yor­
ko baseball komandos pritrau­
kia visų atydą. Kaunas suplie­
kia New Yorką ir gauna tuzi­
ną bonku alaus, v v

Visa diena prie žaidimų, ar­
monikos muzikos ir šokių ne­
matomai. prabėga. Visi pailsę, 
parudę nuo saulės. Pavakariais 
dar pasisotiname, užtraukiame 
kelias sutartines ir 7 vai. palie­
kame, mišku gausingą parką. 
Gaila skirtis su saule ir tyru o- 
ru. bet juk reikia vykti namu­
čių...

Pakeliui užsukame į Bay 
Shore pas ponus Augūnus ir 
malonioje jų kompanijoje už­
trunkame gerą valandą laiko.

Po poros valandų kelionės pa­
siekiame niūrų Brooklyną ir 
skirstomės kur kas sau į namų 
pusę.

Praėjo viena diena palikda­
ma mėnesiams ir gal metams 
neužmirštamų malonių Įspū­
džių. Smagaus išvažiavimo pri­
siminimai dar ilgai gyvens cho­
ro narių tarpe, kurie skatins 
gfię didesnio dainos darbo, ar­
timesnių ryšių palaikymo na- 
nų-draugų tarpe.

Prtelehus.

Gabi pianistė

Marytė Slekaitytė
Ši gabi pianistė lietuvaitė yra 

ilgamečio Vienybės skaitytojo 
ir rėmėjo p. J. Šlekaičio iš 
Kearny. N. J. dukrelė. Nors 
p-lė Marytė eina tik 18 metus, 
amžiaus, tačiau yra pasižymė­
jusi muzikoje. Pereitą birželio 

j mėnesi ji baigė vidurinę mo­
kyklą (high school) su Natio­
nal Honor Society naryste ir 
gaudama $100 dovanų už ne­
paprastą gabumą muzikoje ir 
už pasitarnavimą mokyklai. 
Taipgi gavo setą knygų iš W. 
Hudson Kiwanis Klubo. Ji 
akomponavo vaikinų ir mer­
ginų mokyklos Dainavimo 
Klubams ir taip pat yra- daly­
vavus lietuviu ir amerikonu v 
muzikaliuose parengimuose.

P-lė Marytė Slekytė to-Į 
liaus studijuos muziką pas! 
privatišką mokytoją, o vėliau į 
muzikos mokykloje. Sekantį 
rudeni ruošiasi įstoti į Berkely 
Mokyklą East Orange. N. 
J. Linkime geriausio pasiseki­
mo jaunai lietuvaitei moksle ir 
ateities gyvenime. Garbė lietu­
viams, kuomet gabi lietuvaitė 
pasižymi gražiais darbais net 
amerikonų gyvenime.

mas pinigų. Pravestas tardymas, 
žinoma, persikels į teisiną. Rei­
kėtų tokius žmones gerokai nu­
bausti, kad ir kiti bijotų dau­
giau lokių darbelių daryti.

Bendrai mūsų valdžios 
sluoksniuose tokių įvykių nie­
kad neišvengiama. Pagaliau, ar 
jau nėra sąžiningų žmonių at­
sakingose pareigose?

Sugrįžo iš atostogų mū­
sų bendradarbė

Vienybės administracijos ma­
loni tarnautoja p-lė Katharina 
Jankiūtė pereito pirmadienio 
anksti rytą grįžo po dviejų sa­
vaičių atostogų. Savo atostogas 
mūsų bendradarbė praleido 
Pennsylvanijos ir West Virgi­
nijos valstybėse.

Vienintelė panelė mūsų įs­
taigoje atrodo atostogų metu 
gerokai pasilsėjusi. Saulės ir 
tyro oro ganėtinai gavusi visa 
energija stoja į darbą. Naujo 
grožio tiek įgavo, kad New 
Yorko gražuolėms yra pavo-* 
jus gražuolių kontestus pralai­
mėti.

Mes džiaugiamės, kad mūsų 
Katharina grįžo dar viena... 
(Jos už jokią sumą kitiems ne­
pereisime). Sveikiname ir lin­
kime sėkmingos darbuotės!

Aukojo Spaustuvės Mo­
dernizavimo Fondui
Ilgamečiai Vienybės dienraš­

čio skaitytojai ir rėmėjai ponai 
Vaiginiai per ponią Petronėlę 
Atkočaitienę aukojo 50c. Vie­
nybės Spaustuvės modernizavi­
mui. Už auką tariame nuošir­
džią padėką; (Bendras kitų au­
kotojų sarašas tilps šeštadienio 
Vienybės laidoje).

Piliečiu klubo išvažia- 
vimas

Pereitą sekmadienį Brookly-’ 
no Liet. Amer. Piliečių Klubas 
turėjo savo metinį linksmą iš­
važiavimą į Fort Salongą. To­
ji vieta yra tinkama išvažia­
vimams, kurie čia dažnai įvyks­
ta vasaros metu.

Klubo narių su svečiais vyko 
net penki pilni busai. Bušai 
nuo klubo išvažiavo apie 10- 
val. ryto.' Pasiekus išvažiavimo 
vietą vėliau atvyko dar per 20 
automobilių.

Laikas praleistas smagiai 
prie vaišinimosi ir užkandžių. 
Teko nugirsti, kad išvažiavimo 
dalyviai pramoga patenkinti ir 
lauktina, kad klubas dažniau 
surengtų panašių išvažiavimų.

—Rep.

ALLIANCE
HALL

I

ALLIANCE HALL puošniai ir moderniškai Įrengta, tinka visokiem* paren­
gimams. Svetainės savininkai visuomet kooperuoja » pramogų rengėjai*

RUIMINGAS RESTORANAS, GERIAUSI VALGIAI IR 
GĖRIMAI, RAMI VIETA POILSIUI, ŽEMOS KAINOS
Pasaulinę Parodą lankanti lietuviai prašomi atsilankyti į Susivienijimo Salės 

restoraną. Būsite maloniai priimti ir suteiksime visas informacijai 
Pasaulinės Parodos lankymo reikalais

WM. SHEDLOW IR BRUNO MINĖT
Telephone: Evergreen 4-6344 -

193-197 GRAND ST, BROOKLYN, N
J

1939 m., Liepos-July 18 (L
8-—" "J 1 ■m 1T I IMI ■ Nil,

PAIEŠKOJIMAS
Apolonija Meinonytė. kilus iš Roza­

limo miestelio. Kauno apskrities Lietu­
voje Pirmiau gyvenus North Philadel 
pbta. Pa.

Sesuo prašo atsišaukti arba kurie ži­
note. prašomi pranešti.

MRS. VERONIKA GELEŽ1ENĖ 
950 Bloomfield Ave., Glen Ridge, N.J.

/---------------------------------------- ---------------------

CLEMENT VOKETAITIS 
Advokatai

50 COURT STREET, 
Brooklyn, N. Y.

TEL.: TRIANGLE 5-5622

168 GRAND STREET, 
TEL.: EVERGREEN 8-712V

SKAITYKITE IR KITIEMS 
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘ

HAVEMEVER 8 0259
RALPH KRUCH 

FOTOGRAFAS
65-23 Grand avenue

MASPETH, n. v.

D’ORAZIO KRAUVEJE
REFRIGERATOR BARGAINS

Lietuvių Įstaiga Prie Pasaulinių Fėrų 
FAIRVIEW RESTAURANT & BAR 

Valilionis ir Marcinkevičius, Savininkai
Pas juos gausit gerų steikų, kitokių gerų 

valgių, Degtinės, Vynai ir Alus.

Jie turi vietos mašinom pastatyti. Jų vieta 
skersai gatvę nuo Marines budinko 

Pasaulio Fėruose
FAIRVIEW RESTAURANT t

110’62 Corona Ave., Corona, L. I.
Tel. Havemeyer 9-9115
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PUSSVEIKIS - - - Jauties niekam tikęs—bejėgis? 
Neturi apetito, biaurūs pūslės skausmai? Rūkius vi-/ 
dariuose? Galvos skaudėjimai? Jeigu nuo užkietėji­
mo—vartok DAUNORO STOMACH MIXTURE

KAINA TIKTAI VIENAS DOLERIS

Štai kur pinigai eina

Užpereitą ir pereitą savaite 
buvo tardoma keliolika aukš­
tesniu ir keliasdešimts žemesniu * A
New Yorko miesto valdybos 
pareigūnų, kurie susekti ėmę 
kyšius už mokesčius. Kai ku­
rie iš jų gavę net nemažas su-

Pel. Market 3-5357

Michael Akialis, Jr.
Laidotuvių Direktorius

195 Adams St., Newark, N.J.

(Šaldytuvai Nužemintam Kainom)

G?Q E A už jūsų seną šaldytuvą (ice 
v box). nepaisant, kaip senas 

•ar mažas>jis būtu, nežiūrint, kad ir 
užlanginė dėžė.

BIRUTĖ GAIŽAUSKAITĖ, kuri 
neseniai parvažiavo iš Klaipėdos ir 
dabar dirba prie šios kompanijos jums 
patarnaus, suteiks visas informacijas 
jūsų patogumui. Jei jūs gyvenat per 
toli, tai mūsų reprezentatorius atva­
žiuos pas jus su automobiliu ir atsi­
veš jus i mūsų showroom (parodos 
kambarį).

Visokių išdirbusi: ių šaldytuvai (re­
frigerators). Jūs galit nusipirkt di­
džiausi šaldytuvo už taip žemai kai 
$3.50 i mėnesį. Pamąstykiti Juk 

• tai pigiau, negu kad icebox’is 
kainuoja per mėnesį.

Naudokitės Proga! Tai Yra Ribotam Laikui. 
TUOJAU ŠAUKITE EVERGREEN 7-6111

CHARLES D’ORAZIO & SON........ 
664 Grand Street, Brooklyn, N. Y,

“TARZANAS IR UŽBURTAS MIESTAS” Edgar Rice Burroughs, verte Pijus Buksnaitis

Kai bui 
toliau — 
žiūrėkite 
lutame 
VIENYBES 
flumeryje

120. Kai Herkufas brido atgal 
į ežerą. Tarzanai jam šūktelė­
jo: “Pasakyk Heratu i, kad aš 
pa# jį ateisiu, kaip žadėjau”. 
Bet Tarzanas nebūtų taip leng­
vai aakęs pažadėjimus, jei bū­
tų žinojęs. kiek kliūčių ir kiek 
pavojų teka susitikti šioje ne­
lemtoje dalyje...

..Atanui Tomui pasisekė pa­
grobti brangiąją .-dėžę nuo 
Bruloro altoriaus. Jis skubinosi 
su ta brangenybe pasprukti., 
bet UI Taask pasiryžo atimti 
tą brangenybę iš savo buvusio­
jo pono ir pats tapti turtin­
giausiu žmogum pasaulyje. Ap 
k\aišęs Tomas bėgo nuo Lai 
Taasko baisiai rėkaudamas.

. ■_____________

Išgirdęs Tom.»o riksmą didžiųjų 
beždžionių 'būrys . pažiūrėjo 
nuo kalno žemyn, šios buvo 
beždžionės., kurias atsivedė 
Tarzanas j šią šalį. Jos buvo 
įgrąsinto.j nekliudyti žmonių, 
kol nebus pačios kliudomos. 

r tik užrnirš-o uždrausti nesikiš­
ti į ’/itų žmonių reikalus ir 
žaid anus. .

Matydamos vieną imogų rė­
kianti bebėgant, o kitą tylin- 

Įtj besivejant, beždžionės su­
prato, kad čia koks žaidimas. 
Jos tuoj pasiryžo prisidėti prie 
tos linksmybės. Sis nekaltas 
beždžionių įsimaišymas į žmo­
nių reikalus pakeitė visą Tar­
zano planą taip, kaip niekas 
nesitikėjo,


